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în prima parte a acestui „Documentar", publicată săptămina trecută, am văzut că analiza unor evenimente istorice dovedește — după cum afirmă A. Nekrici — că factorii răspunzători pentru luarea unor decizii de importanță majoră pot fi uneori influențați, în adoptarea acestora, de particularitățile lor de caracter, de reacții emoționale.
în felul acesta, ei pierd capacitatea de a judeca lucid, obiectiv și se conduc mai mult după dorințe, nu după realități. Indiferenți la opiniile celor eare-i înconjoară, ei nu țin seama decît de propriile lor ambiții și-șî creează false stereotipuri,în cele ce urmează, A. Nekrici își continuă argumentarea, sprijinind-o pe alte exemple din istoria contemporană.

Documentar,

DE LA EVENIMENTE LA DECIZII <">
1 ' \în 1336, regele Eduard al VIII-lea al Angliei a trebuit să abdice din cauza căsătoriei sale cu o americană. De atunci a trăit numai în afara țării sale.în cursul scurtei sale domnii, ambasador german la Londra era Joachim von Ribbentrop. Acesta încerca din răsputeri să ajungă în preajma regelui care, în diverse împrejurări, vădise anumite tendințe filo-germane. La începutul celui de-al doilea război mondial, Ribbentrop — ajuns ministru de Externe — și-a amintit diu nou de ex-regeie englez și, în iunie 1940, după înfrângerea Franței, interesul lui pentru ducele de Windsor — cum era cunoscut acum fostul rege — a luat 
o turnură practică. în ciuda înfrângerilor suferite pe continent, a bombardării necruțătoare a orașelor engleze și a primejdiei în care se afla de a fi invadată de armatele germane. Anglia rezista — spre uimirea și furia hitle- riștilor. La Berlin se căutau de aceea și metode de a acționa asupră-i pe plan politic. în aceste împrejurări și-a amintit Ribbentrop de Eduard al VIII- lea care, după înfrângerea Franței, se refugiase în Portugalia.Conducătorii hitleriști aveau des
pre Anglia o imagine stereotipă, formată pe băneile școlii : statul, știau ei, este condus de aristocrație, care guvernează mină în mină cu City-ul (centrul financiar al Londrei numit astfel după centrul istoric al orașului); atît aristocrația cît și City-ul au o su
mă de interese comune cu Germania, 
ca ura față de bolșevism și altele. Din informațiile pe care le aveau asupra situației din Anglia, adunate din diverse surse, rezulta că opoziția față de politica guvernului Churchill (război pînă la victorie) creștea și că ea mai avea nevoie doar de un lider. Or, „liderul" era aproape, la Lisabona. La 2 iulie 1940, ambasadorul german Ia Madrid comunica Berlinului : „Intr-o discuție cu ministrul de Externe și alte persoane cunoscute, ducele de Windsor 
a utilizat expresii tari la adresa lui Churchill și s-a exprimat împotriva războiului". Alte informații asupra stării de spirit a fostului rege păreau și de să confirme opoziția sa categorică 
față de politica oficială engleză. Din aceste informații, Ia Berlin s-au tras două concluzii : mai întii că ducele de Windsor ar împărtăși punctul de ve
dere al anumitor cercuri influente engleze gata să încheie o pace de compromis cu Germania ; a doua că ar trebui să i se ofere ducelui de Windsor sprijinul Germaniei în vederea reveni
rii la tronul Angliei. Schellenberg, șeful serviciului de spionaj al lui Himmler, s-a deplasat de aceea în Pirinei spre a împiedica cu orice preț — la nevoie chiar cu forța — plecarea ducelui de Windsor și a soției sale în Insulele Bahamas, unde urma să exercite, la cererea guvernului englez, funcția de guvernator. Aflînd despre intențîa ducelui de Windsor de a accepta misiunea, Ribbentrop i-a trimis următorul mesaj : „Germania este ferm hotărită să silească prin orice mijloace Anglia să încheie pace, după care va fi gate să îndeplinească orice dorință a ducelui, îndeosebi aceea privind urcarea pe tron a ducelui și ducesei. Ar fi bine dacă ducele ar fi și mai departe pregătit pentru viitoarele evenimente". Dar ducele de Windsor s-a supus hotărârii guvernului britanic și a plecat în Insulele Bahamas.Cele de mai sus par desprinse din- tr-un roman de Alexandre Dumas. Dealtfel nici nu-i exclus ca ideea acestei intrigi să se fi născut în mintea hitleriștilor ca un ecou întîrziat al unor romane de aventuri citite cîndva. Oricum, cert este că planul de a-I transforma pe fostul rege într-un colaboraționist dovedea că hitleriștii nu apreciau corect jocul forțelor politice din Anglia. Mai mult, se înșelau chiar asupra persoanei ducelui de Windsor, asupra gradului său de loialitate și a măsurii ambițiilor sale. Probabil că hitleriștii ii atribuiau lui Eduard al 

VIII-lea felul lor de a gîndi și planurile de acțiuni stereotipe pe care le-ar fi făcut ei in împrejurări similare.Primitivitatea modului de gîndi re hiflerist rezultă dealtfel și dintr-un alt episod din aceeași perioadă istorică, a- semănător printr-o sumă de detalii și ca idee cu povestea ex-regelui Eduard.
B Intilnirea

n-a avut locLa 10 mai 1941, locțiitorul lui Hitler la conducerea partidului nazist a pie

Epava avionului abandonat in zbor de Rudolf Hess și prăbușit în Scoția

cat cu avionul în Anglia și. abandonând aparatul pe el, s-a lansai cuScoției. Intenționa nici mai mult, nici mai puțin decât să convingă guvernul englez să încheie o pace de compromis cu Germania. Cari în vederea viitoa
care-1 pilote chiar parașuta deasupra

rei agresiuni împotriva U.R.S.S., Germania hitleristă încerca să evite unrăzboi pe două fronturi.înainte de a pleca spre Anglia, Rudolf Hess se sfătuise cu doi cunoscuți specialiști în probleme engleze : Kari Haushofer și fiul său Albrecht. Asta se întâmplase în septembrie 1940. Hess dorise să afle numele câtorva englezi cu care ar putea stabili contacte. Cei doi Haushofer i-au pus la dispoziție o listă de englezi germanofili, printre care se aflau atît funcționari superiori la Foreign Office, rit și oameni politici partizani ai politicii de „conciliere". Dintre toți, Rudolf Hess l-a preferat pe tânărul lord Hamilton, care nu era în politică o figură prea importantă. Iar Hess îl întîlnise o singură dată la o expoziție aviatică internațională. Locțiitorul lui Hitler mai cunoștea la Londra și alte persoane — pe foștii funcționari ai ambasadei britanice ia Berlin, de pildă. Dar Hamilton era lord, iar un lord putea oricînd a- junge pînă la primul ministru sau chiar la rege. Mama vitregă a tînăru- lui lord, ducesă de Northumberland, avea în grija ei garderoba reginei. Or de la regină pînă la rege nu mai e decît un pas. în felul acesta își imagina locțiitorul Fuhrerului că ar putea a- junge, prin intermediul lordului Hamilton, la primul ministru Churchill și la regele George al Vl.-lea. Inițial Hess intenționase să se întâlnească cu Hamilton pe un teritoriu neutru, la Lisabona. Dar scrisoarea trimisă lordului , de Haushofer junior fusese interceptată de serviciul de spionaj englez. Acesta îi propusese lui Hamilton,pe atunci comandant al unei escadri

le de aviație, să plece la Lisabona. Dar lordul nu voise să facă jocul serviciului de spionaj și întâlnirea de Ia Lisabona n-a avut loc. Ca atare, Hess a hotărât să plece pe propriu-i risc în Scoția. Ce a urmat se știe: Rudolf Hess a sărit cu parașuta, a fost capturat de englezi, iar acum se află în închisoarea Spandau din Berlinul occidental, unde a fost închis după ce Tribunalul internațional de la Niiren- berg l-a condamnat în 1946 Ia detențiune pe viață.Supraevaluarea de către hitleriști a importanței aristrocației engleze decurgea din concepțiile lor greșite des

pre rolul elitelor în destinele popoarelor și statelor.
B Un chestionar

al serviciului 
de spionaj hitleristȚelurile urmărite de hitleriști răzbat dealtfel și din propriile lor documente secrete. Comparîndu-le cu realitatea istorică, ne putem lesne da seama de raportul dintre reprezentare și fapte.Iată, de pildă, cuprinsul im ui chestionar trimis de serviciul de spionaj german agenților săi din Portugalia și, poate, și din alte țări neutre. Copia acestui document a fost trimisă, ta 1 august 1942, secretarului de stat al Ministerului Afacerilor Externe al Germaniei. Răspunsurile ta cele 41 de întrebări cuprinse în chestionar ar fi trebuit să permită Berlinului să-și facă o idee exactă asupra situației din Anglia.Prima întrebare privea raporturile dintre primul ministru Chamberlain și rege. Apoi agenților hitleriști li se cerea să afle ce grupări politice și ce oameni politici cu suprafață se împotriveau lui Churchill și politicii sale de război. Ce personalități influente îi puteau lua locul și ce grupare politică l-ar putea determina să-și dea demisia. în continuare, agenții erau întrebați dacă, după formarea unui guvern dispus să ajungă Ia o înțelegere cu Germania, regele englez ar abdica și, în caz afirmativ, cine ar putea fi, după părerea cercurilor engleze competente, succesorul său. Din acest grup de întrebări se poate vedea foarte bine că hitleriștii se ghidau în continuare după această schemă : opoziție — demisia lui Churchill — abdicarea regelui — un guvern colaboraționist.

Intrebările ce urmau se refereau la situația din partidul laburist, la șansele unei mișcări fasciste în Anglia, la forțele comuniștilor etc. Apoi spionajul hitlerist mai voia să știe care ar fi reacția populației la plecarea forțată din Anglia a guvernului și familiei regale și cum ar primi poporul englez revenirea pe tron a ex-regelui. în sfîrșit, Berlinul își mai chestiona agenții și în legătură cu următoarea problemă : intenționau cercurile guvernamentale engleze să-l folosească la timpul potrivit pe Rudolf Hess ca intermediar ?Chestionarul este interesant în primul rînd pentru ci*,' din natura informațiilor cerute, ne putem face o imagine asupra intențiilor politice ale Germaniei hitleris- te. Foarte semnificativă este și data chestionarului: august 1941. Așadar, după două luni de la atacul Germaniei împotriva Uniunii Sovietice și a- proape un an de la începutul aventurii cu ex-regele și al „misiunii" lui Hess. Dar planurile naziste în legătură cu cele două evenimente continuau să fie considerate mai departe ca valabile.Chestionarul ne dezvăluie ideea falsă, exagerată pe care și-o făceau hitleriștii despre rolul cercurilor sus- puse din preajma palatului regal. Ea decurgea dintr-o opinie stereotipădespre aristocrația engleză ca organism social-politic ce-ar exercita o influență hotărîtoare asupra politicii engleze. *în loc de concluzii se poate afirma deci că problema relației dintre evenimente, aprecierea lor și hotărîri a avut întotdeauna o importanță majoră. Incit se prea poate ca în istoria științelor să apară, mai devreme sau mai tirziu, o disciplină nouă pe care specialiștii intenționează s-o numească imagologie (de Ia cuvîntul latin imago — imagine, reprezentare, idee). Iar după ce se va fi născut, ea să ocupe un Ioc intermediar între psihologia socială, etnopsihologie și istorie.
A. Nekrici

Doctor în științe istorice.
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GLORIE REPUBLICII
-fTată-ne din nou la cumpăna dintre două vîrste ale timpului ; ne despărțim de anul care trece, ne îndreptăm către cel ce vine. O facem cu bucurie în suflete și cu fruntea sus, căci toți laolaltă avem bune temeiuri de mîndrie și mulțumire. Anul ce pleacă a fost bogat în înfăptuiri, un an ce ne-a apropiat cu încă un pas de împlinirea idealurilor noastre, iar în anul în pragul căruia ne aflăm pășim cu hotărîrea fermă de a dobîndi noi și importante izbînzi pe calea largă, luminoasă, definită de programul de dezvoltare a României elaborat de partidul nostru comunist.De mai bine de un sfert de veac identificăm simbolic ajunul unui nou an cu sărbătoarea întemeierii Republicii, eveniment care a însemnat o încununare a luptei seculare a poporului pentru eliberare națională și socială. în anii care au trecut de atunci țara a devenit nemăsurat mai bogată, mai puternică, mai frumoasă. O știm prea bine, industrializarea țării — factorul hotărîtor al progresului general al societății noastre, — a asigurat dezvoltarea multilaterală și dinamizarea întregii economii naționale într-o măsură care n-ar fi putut fi nici măcar concepută odinioară. E de ajuns poate să ne amintim că încă în cursul anului trecut am realizat o producție de circa 28 ori mai mare decît în 1947, ceea ce a dus și duce, firește, la o valorificare infinit superioară a potențialului uman și material al țării, la sporirea avuției naționale.Datorită dezvoltării economico-sociale a țării s-au produs profunde și semnificative mutații în însăși structura socială. în 1947 'mai bine de trei sferturi din populație era ocupată în agricultură — și acest lucru arăta cît se poate de elocvent caracterul predominant agrar al țării, faptul că marea majoritate a populației lucra într-o sferă de activitate cu o productivitate scăzută. în anii republicii, cooperativizarea agriculturii a marcat o uriașă schimbare revoluționară în viața satului românesc, în condițiile de muncă, în modul de trai al țărănimii ; aceasta a devenit o clasă nouă, omogenă

AGRICULTURĂ

Indispensabila 
anhidrida 
sulfuroasaCercetări de ultimă oră afirmă că anhidrida sulfuroasă răspîndită în atmosferă de combustibilii industriali 
S^s, în concentrație slabă, indispensabilă pentru dezvoltarea plantelor verzi, în special a celor perene. Cultivînd gazon pe 16 eșantioane de sol prelevate din diverse regiuni — într-o încăpere cu atmosferă controlată care niu conținea anhidridă sulfuroasă, un grup de cercetători a constatat că toți martorii prezentau simptome care atestau insuficiența sulfului : colorație slabă, aspect pipernicit (sulful favorizează formarea clorofilei și a mai multor proteine și vitamine) etc. Or, aceste simptome nu se manifestau în regiunile de unde proveneau eșantioanele de sol. De aici ipoteza Că anhidrida sulfuroasă din atmosferă este aceea care compensează deficitul solurilor în sulf. 8
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și prietenă de nădejde a clasei muncitoare, participantă activă la făurirea noii istorii a României.întreaga țară a fost ridicată în acești ani la • viață înfloritoare și înseși frumusețile natu
E3S

Un canal de 263 de kilometri va îmbunătăți aprovizionarea cu apă a ba
zinului carbonifer Donbass fi va permite irigarea a 165 000 de hectare de 
pămînt. în fotografie : Montarea stației de pompe a canalului.Foto: A. Zanara (A.P.N.)

Ipoteza a fost verificată de aceiași cercetători prin cultivarea mai multor varietăți de gazon pe un sol cunoscut pentru insuficiența lui în sulf ; o parte din eșantioane căpătau chiar în sol un supliment de sulf; altele au fost cultivate într-o atmosferă cu anhidridă sulfuroasă, în fine altele au fost private de sulf atît pe calea solului, cît și a aerului. Acestea din urmă s-au dezvoltat mult mai slab decît primele: după al treilea tuns cu mașina tulpinile lor erau cu 55°/0 mai scurte decît ale celorlalte care au beneficiat de sulf pe o cale sau alta. încît respectivii cercetători recomandă acum ca utilă o ușoară încărcare a atmosferei rurale cu anhidridă sulfuroasă. Dar nu uită să adauge și că e nevoie de multă atenție, deoarece coeficientul de anhidridă sulfuroasă trebuie să difere în funcție de sensibilitatea variații a speciilor de plante, de stadiile de Creștere și de alți factori «iiu mediul înconjurător.

rrSP — 22"Elicopterul spărgătorului de gheață Vladivostok" a aterizat într-un vîrtej de zăpadă. Dar cînd palele rotorului s-au oprit, pustiul alb s-a cufundat din nou în tăcere. Primii șase membri ai celei de a 22-a expediții „Polul Nord“ au coborît să-și ia în primire „domeniul" de 10 km2. Instalarea stației de cercetări la 76 de grade latitudine nordică, pe una din nenumăratele „insulițe" de gheață care plutesc în derivă prin Oceanul înghețat de Nord, a început cu înălțarea steagului. în cîteva zile, în jurul acestuia au apărut mai mul
te barăci, formînd „Piața Vladivostok",

rale ale peisajului ei au fost amplificate de geniul creator al omului — impunătoare edificii industriale, noi cartiere și orașe cu arhitectură modernă, luminoasă, mii și mii de sate reclădite aproape din temelie. Dar poate că cel mai sugestiv element sintetic care însumează grandioasele transformări care au schimbat fața țării în anii puterii populare este creșterea duratei medii a vieții cu peste 25 de ani față de perioada antebelică. Încît se poate spune, pentru a relua atît de frumoasa, atît de plastica formulare a tovarășului Nicolae Ceaușescu că 
„fiecare an de republică a sporit cu un an lon
gevitatea populației României".Acestea și multe, multe alte înfăptuiri ne dau garanția că și drumul nostru în viitor va fi un drum falnic, că poporul nostru, în frunte eu gloriosul său partid comunist, va ști să ducă la bun sfîrșit misiunea istorică pe care și-a asumat-o. în aceste zile faste, cînd un suflu înnoitor străbate de la un cap la altul țara, gîndul ni se îndreaptă firesc către tovarășul Nicolae Ceaușescu, eminentul conducător de al cărui nume este indisolubil legat întregul curs al politicii de dezvoltare internă și de modernizare a economiei naționale, de recuperare a decalajului față de țările dezvoltate, de perfecționare continuă a organizării conducerii societății, de creștere a prestigiului și toate meridianele globului. Sub conducerea sa încercată simțim și mai energiile națiunii în nobila strădanie pentru înfăptuirea mărețelor idealuri ale partidului, pentru propășirea patriei și fericirea poporului, pentru triumful ideilor socialismului și păcii în lume.însuflețiți mai puternic decît oricînd de sim- țămîntul că sîntem participanți la făurirea unei opere fără seamăn, Ia înălțarea patriei pe locul pe care-1 merită, acolo unde îi este destinul, să ne mobilizăm în anul care vine și mai mult energiile, să transpunem în noi și mărețe fapte de muncă dragostea de acest pămînt și de oamenii săi minunați, spre cinstirea patriei, spre gloria Republicii.

autorității țării peînmulțite puterile,

cum au botezat-o vremelnicii ei locțiM tori. încheind u-și misiunea, „Vladivostok" și „Căpitan Kondratiev", cele două nave care aduseseră expediția și toate cele de trebuință, au ridicat ancora. Pentru cei zece bărbați rămași în urma lor a început aventura derivei prin gheața Arcticii, periculoasa dar totdeauna pasionanta aventură în slujba științei.Amintim că prima stație în derivă din seria „Polul Nord" a fost transportată la destinație pe calea aerului în luna mai 1937. Dar următoarele s-au succedat la intervale regulate abia în- cepînd din 1950.Alături de celelalte expediții organizate de Institutul Arcticii și Antarcticii din Leningrad, stațiile în derivă au modificat fundamental cercetarea Arcticii. Prin intermediul lor au fost descoperite zeci de insule, golfuri, fi” orduri, căi maritime și, mai cu seamă, ținutul muntos din adîncuri. Măsurătorile făcute și prelucrarea lor cu mașini electronice au conturat o imagine cil totul nouă a peisajului înghețat. Ia lipsa lor nu ar fi existat navigația pe Calea maritimă de nord, cea mai periculoasă din lume. Datele obținute de cercetători asupra proprietăților fizico* mecanice ale platoșei de gheață au fur

24 000 CP îi permit lui „Vladi
vostok” să-și croiască drum prinn 
tre ghețurinizat indicații prețioase și pentru construirea spărgătoarelor de gheață. Pe baza lor au căpătat formă, în bazinul cu gheață al institutului, modelele viitorilor coloși care vor croi drum convoaielor de nave comerciale.
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Tn raportul oficial publicat ulterior ■-a spus că întâmplarea pe care o vom relata mai jos și care era cît pe ce să se soldeze cu o tragedie s-a datorit „unei greșeli nepermise a conducătorului grupului, care i-a luat cu el în ambarcațiune pe toți membrii expediției, nelăsînd nici un om pe țărm". Dar cei patru cercetători, biologul a- merican Jim Lowry și trei tineri specialiști de la Universitatea Canterbury din Noua Zeelandă — Graham Fenwick, Paul Sagar și Warren Farelli, voiau să profite pentru cercetările lor de însorita zi de 27 noiembrie. Toți patru mai lucraseră în Antarctica și aveau o anumită experiență. Iar Jim Lowry se afla acolo chiar a patra oară.Cercetările pe care le face Noua Zeelandă în Antarctica sînt concentra
te în zona ghețarului Boss, între 160° longitudine vestică și 150° longitudine estică. Principalul centru de cercetare este baza Scott de pe țărmul strîmtorii McMurdo. La 50 de mile depărtare de aceasta (o milă = 1,6 km), tot pe țărm, se află o stație biologică — o căsuță 
fi citeva corturi. Acolo se stabiliseră Jim Lowry și colegii lui, pentru care expediția în eare urmau să plece era foarte importantă. Ei încercaseră deja trimaranul „Clion" — o ambarcațiune special construită în acest scop în Noua Zeelandă și expediată de acolo, demontată, în Antarctica. Pe Jim Lowry și colegii lui îi interesau în mod deosebit niște colonii de viețuitoare marine descoperite departe de țărm. Trimaranul era ideal utilat pentru studierea compoziției și structurii coloniilor marine Ia o adîncime de 25—200 m și chiar mai mult. „Clion" era ușor de manevrat și destul de rezistent pentru a naviga printre sloiuri mari. Expediția era echipată cu scafandre suedeze de ultimul tip, care apără de frig și permit scufundarea la mari adînclmi.Așadar, la 27 noiembrie, toți membrii expediției ardeau de nerăbdare să pornească la lucru. „Clion" era gata de lansare. Urma să se facă o cursă de probă pe câteva sute de metri de la țărm și înapoi. Adia un vînt slab dinspre nord și nu era nici cel mai mic semn de schimbare a vremii.
Aproape de farm

fi totuși.-Lowry, Fenwick ți Sagar terminaseră pregătirile pentru cursa de probă, dar exact în ultimul moment a venit la ei și Farelli cu aparatul pentru filmări subacvatice și i-a rugat să-l ia și pe el. Vroia să facă fotografii pentru ilustrarea unei lucrări despre deplasarea ghețurilor. Lowry s-a declarat imediat de acord, deși poate că o fracțiune de secundă s-a gîndit că face o greșeală. Apoi toți patru au lansat la apă trimaranul, s-au depărtat de țărm și au pus în funcțiune motorul flotant. Dar după scurtă vreme, acesta s-a oprit. Trimaranul se afla la cîțiva metri de țărm, încercarea de a pune în funcțiune motorul de rezervă a dat greș.între timp, vîntul care batea dinspre nord s-a întețit brusc și trimaranul a început să fie purtat pe apă ca o barcă cu pînze. In ciuda eforturilor disperate ale echipajului, nid un motor nu voia să pornească. Cercetătorii au încercat mai întâi să stabilească direcția derivei lor forțate, dar curînd au renunțat, căci Sloiurile mari de gheață care se adunau din toate părțile nu le îngăduiau să se orienteze exact. Cei patru specialiști socoteau că singura lor scăpare putea fi urcarea pe un sloi mare care să-i poarte spre țărm. Și așa au și făcut, după care au remorcat după ei fi trimaranul Dar curind vîntul și-a

schimbat direcția și sloiul a pornit spre nord, îndreptîndu-se către două aisberguri uriașe, care sfărîmau necruțător orice bloc de gheață care se a- propia de ele. Era evident că sloiul lor va avea aceeași soartă. Incit cercetătorii au luat alimente și haine, atît cit puteau duce în mînă, și au sărit pe o bucată de gheață care înainta spre

La discreția elementelor naturii

țărm. Și într-adevăr, au ajuns foarte aproape de aceasta. Nu mai erau decît la o distanță de 18 m de țărm. Dar ar fi fost curată nebunie, ar fi însemnat să se sinucidă, dacă ar fi pornit înot.Treptat, fîșia de apă a început totuși să se lățească, căci vîntul mina ghețurile spre strimtoarea McMurdo. Singura consolare a cercetătorilor era că izbutiseră să ia cu ei de pe trimaran strictul necesar : alimente, rachete de semnalizare și haine de rezervă. Vîntul i-a purtat astfel mai întîi șase mile spre vest, apoi, eînd și-a schimbat direcția, șapte mile spre nord, după care spre sud— Era prea tirziu să mai regrete că nici unul dintre ei nu rămăsese pe țărm, pentru ca, in caz de pericol, să poată da alarma. Acum cei patru se aflau la discreția totală a elementelor dezlănțuite.După 12 ore, asupra celor patru oameni fără apărare s-a abătut o furtună antarctică. Un adevărat coșmar. Minate de un vînt care bătea cu 70 mile pe oră, valurile uriașe izbeau sloiurile, fărîmițîndu-le. Cercetătorii săreau de pe o frântură de gheață pe alta, încercând cu disperare să se mențină pe resturile care le fugeau de sub picioare. Numai printr-un miracol au izbutit să salveze alimentele și rachetele de semnalizare. La un moment dat s-au apropiat de un aisberg care, timp de două ore, i-a ferit de vînt și valuri. Cînd însă uriașul a sfărâmat și șubredul sloi de gheață pe care se aflau, cei patru nefericiți erau amenințați să moară în apele reci ale oceanului. Dar tocmai atunci norocul le-a surîs iar, căci au reușit să se urce pe un sloi mai mare.Curînd, furtuna s-a potolit. Au urmat niște zile monotone, în cursul cărora cercetătorii au încercat să se 

adăpostească de vîntul puternic îndărătul unor blocuri de gheață, dar în zadar. Căci temperatura scăzuse la circa —20°. „Noaptea — a povestit mai tîrziu Farelli — era foarte frig, însă destul de uscat. Totuși, cînd bătea vîn- tul puternic, înghețam complet. Trebuia să ne mișcăm tot timpul". Cînd le mai rămăseseră foarte puține provizii : 

pesmeți, două-treî cutii de sardele, zahăr, ciocolată, ulei de arahide și cîteva bucățele de carne de vacă, au fixat rații extrem de mici. Lowry afirmă că singura lor salvare a fost un pinguin. Pasărea plutea în jurul blocului lor de gheață și-i privea curioasă. Lowry a prins-o și i-a sucit gîtul.
La bază era liniște.-In ciuda apăsătorului sentiment eă n-aveau să mai ajungă niciodată pe țărm, cercetătorii încercau 6ă-și păstreze calmul. Farelli își amintește cum cărau mereu bucăți de gheață, cu ajutorul cărora își înjghebau adăposturi pe fiecare sloi pe care ajungeau. Pluteau ta derivă, tremurau de frig și de teamă și așteptau...Faptul că nu primeau vești de la expediția lui Lowry mu-i neliniștea pe meteorologii de la baza Scott. La turna urmei, vremea era frumoasă, iar cei patru membri ai expediției se puteau fie îndeletnici cu cercetări la bordul trimaranului, fie în „laboratorul subacvatic". Căci erau oameni cu experiență și apoi nici o altă expediție precedentă nu avusese dificultăți deosebite. încît au socotit că nu trebuiau să se respecte ad-litteram regulile care prevedeau ca între bază și stația biologică să se țină o legătură radio permanentă. Și chiar eînd timp de șase zile n-a sosit nici o veste de la expediția lui Lowry, cei de.' la baza Scott nu s-au alarmat. Pe scurt, meteorologii de pe țărm erau de-un calm desăvârșit, inadmisibil pe asprul continent unde nu trebuie uitată o clipă perfidia elementelor naturii,Abia în seara de 1 decembrie s-a aflat că expediția dispăruse. Echipajul 

unui elicopter care venise la stația biologică cu un transport de alimente a constatat că trimaranul și cei patru cercetători nu mai erau acolo. Ultima însemnare în graficul temperaturilor fusese făcută la 26 noiembrie, în ajunul plecării celor patru. Iar aceștia fuseseră văzuți ultima oară la 23 noiembrie, cînd venise Ia ei maiorul Pete? Fraser, conducătorul bazei Scott, spre a le lua buletinele de vot pentru alegerile generale din Noua Zeelandă.Cînd s-a constatat că cercetătorii dispăruseră, Fraser l-a anunțat pe comandantul escadrei navale auxiliare americane din Antarctica care, la rîndu-i, a dat dispoziții să se înceapă imediat căutarea celor patru oameni de știință. Drept care, avioane, elicoptere și grupuri de salvare terestre au pornit la drum. Dar muilți din cei care plecau erau pesimiști, căci știau prea bine ce poate face o furtună cu niște oameni afilați în plin ocean.
Duduitul elicopterelor —
o muzică suavăîncît e lesne de înțeles că pentru nefericiții cercetători aflați pe ghețurile plutitoare în Marea Ross duduitul elicopterelor suna ca o muzică suavă. „Cînd am văzut un elicopter, își amintește Lowry, am început să sperăm că în curînd vom fi salvați". Emoționați, tinerii încercau pe toate căile să atragă atenția asupra lor. Au pus în funcțiune rachete de semnalizare și chiar au încropit din haine o torță fumigenă. Dar în zadar. Două avioane au trecut la numai o milă de ei fără ca piloții să-i observe. Cercetătorii au început să facă mereu de gardă penta', eventualitatea că ar mai trece pe acolo elicoptere. îi obseda chinuitorul gînd că s-ar putea să moară tocmai alupci. cînd se aflau atât de aproape de salvare. „Tot timpul mergeam pe gheață, și-a amintit apoi Graham Fenwick. Mergeam ca să ne încălzim și ca să facem totuși ceva. Din cauza apei și a vîntului nemaipomenit de rece tremuram fără încetare".Treptat însă cercetătorii an început să-și piardă speranța. „In cele din urmă — a notat Warren Farelli — ne rămăsese un singur lucru de făcut, și anume să ne mișcăm într-una ca să nu degerăm. Chiar numai după jumătate de oră de somn, picioarele începeau să ne înghețe încît trebuia să ne sculăm și să umblăm iar. Nu știu cît am mai fi rezistat. Probabil atîta timp cît ne-ar fi ajuns proviziile care erau riguros calculate, la o rație extrem de mică, pe șapte-opt zile".In cele din urmă norocul le-a surîs totuși cercetătorilor ; după 30 de ore de la declanșarea operațiunilor de salvare, cînd chiar și cei mai optimiști căutători începuseră să-și piardă speranța, cei patru de pe banchiză au fost depistați. Căci la bordul unui avion care pornise iar în căutarea lor se afla un specialist cu o bogată experiență în materie de studiere a derivei ghețurilor. El a observat patru puncte negre pe o suprafață albă... A fost o clipă de răscruce ta destinul cercetătorilor ajunși la capătul puterilor.La scurt timp după ce au fost zăriți, un elicopter american și-a luat zborul de la bază și a plecat să-i ridice de pe gheață. Drama s-a încheiat la spitalul de la baza Scott, unde cei patru cercetători au fost internați. S-a stabilit că pînă în clipa cînd au fost descoperi ți la trei mile vest de Capul Rhodes, ei străbătuseră o distanță de circa 60 de mile ; mai întîi spre vest de bază, apoi spre sud, de-a lungul insulei Ross.

(După „Za rubejom"}
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PERSPECTIVE

Inf or mafia: 
evoluție și tendințe

Informația științifică. — absolut in
dispensabilă pentru procesul cunoaște
rii — decurge din cercetarea științi
fică, iar pe de altă parte precede noi 
cercetări. într-adevăr, s-a constatat că 
cercetătorii folosesc acum cam a șasea 
parte din timpul lor pentru a se in
forma despre stadiul cunoștințelor în 
domeniul lor de cercetare. Iar după ce 
o cercetare științifică ia sfîrșit rezulta
tul ei — eventuala descoperire sau ino
vație care ia naștere — se înmagazi-

„Producția" de informații crește 
în ritmuri impresionante

nează în patrimoniul informatic 
(output) care urmează a servi altor 
cercetări, pentru împingerea mai de
parte a investigației științifice (input). 
Toate acestea fac ca producția anuală 
de informații științifice să treacă acum 
de 2 milioane de articole științifice, 
care se adaugă la stocul existent de 
aproape 30 milioane de articole. Se a- 
firmă că la acest flux uriaș de infor
mație științifică și tehnică participă 
mai bine de 10 milioane de autori. In 
întreaga lume apar cel puțin 60 000 de 
reviste tehnice și există 1 800 de insti
tute specializate în bibliografie, care 
difuzează anual 1,5 milioane de fișe 
bibliografice.Deși se pot face rezerve ta legătură 
cu calitatea unora din acestea și mai există desigur și multe paralelisme în conținutul lor, valoarea acestui tezaur de cunoștințe nu poate fi subestimată. Ca atare, ta toată lumea se caută mijloace penitru a face față vehiculării, adică manipulării, selectării și regăsirii acestui torent de informații.Bibliotecile specializate sînt de ordinul zecilor sau chiar sutelor de mii. Numărul centrelor de documentare industrială este evaluat între 30 000 și 100 000, iar băncile de date trec acum de 1 200 unități în lume. Numai ta țările industriale lucrează la colectarea, selectarea și difuzarea informațiilor peste 200 000 de documentariști, bibliografi și tehnicieni taformaticieni.Intre 1955 și 1970 producția anuală de informații tehnico-știtațifice a sporit de patru ori și continuă să crească. Ca tendințe particulare se semnalează că, deși ta S.U.A. se observă actualmente 
o încetinire temporară a procesului, acesta este compensat din plin prin aportul Japoniei și U.R.S.S. Iar dacă ta unele domenii științifice, cum sînt fizica și mecanica, se înregistrează o ușoară scădere a volumului informației, ta schimb ta alte ramuri ale științei și tehnicii — cum ar fi biochimia și tehnologia laserelor — numărul publicațiilor s-a dublat Pentru următorii 15 ani se așteaptă o nouă sporire de 4 ptaă la 6 ori a volumului informațiilor.

Ținînd seama de această creștere 
fantastică a volumului de informații, 
viitorul va fi al informației automati
zate, intrucît numai astfel se va putea 
face față necesităților colective ale vie
ții sociale și economice. După opiniile 
experților, între anii 1978—1980 vor 
apărea rețele de informație automati
zate în domeniile educației, medicîneî 
curative și preventive, asigurărilor so
ciale și supravegherii mediului am
biant, adică, pe scurt, în activitățile 
social-culturale care se află acum în- 
tr-o dezvoltare rapidă. Toate aceste 

sectoare vor deveni în același timp so
licitatoare și generatoare de informații 
științifice, tehnice, demografice, admi
nistrative, fiind orientate fără îndoială 
tot mai mult spre popularizare. Incit 
informația științifică va apărea din ce 
în ce mai mult în ipostaza de soră gea
mănă a cunoașterii.Dealtfel însăși definiția noțiunii de informație se va schimba, informația devenind un factor care va intra în sfera creării și consumului de bunuri materiale, transformtadu-se tatr-o resursă esențială și fundamentală cum sînt bunurile materiale și energia.După cum se crede, la acest stadiu se va ajunge ta anii 1985—1990. In vederea stabilirii acestei prognoze au fost reunite 500 de previziuni individuale și colective în legătură cu viitoarea tehnologie a informației și cu aplicațiile ei.La sfârșitul secolului nostru se va impune generalizarea utilizării! computerelor și a teleinformaticii și va lua naștere un .software" special, care va fi pus la dispoziția oricărui utilizator individual sau instituțional. Tot atunci s-ar putea însă constata că previziunile asupra cantității de informații au fost subevaluate.

nu traduc gindireaDe la o vreme, în cîteva țări occidentale se face o reclamă gălăgioasă unui așa-zis „miracol" al tehnicii, un mic aparat care ar permite utilizatorilor săi să-și asculte zgomotele propriului creier și, ca atare, să procedeze la 
o retroacțiune biologică sau bio-feed- 
back training, sursă a tot felul de alte minuni ca : prevenirea crizelor epileptice, diminuarea rezistenței respiratorii a astmaticilor, autotratarea nevrozelor, insomniilor, colitelor, ulcerelor, hipertensiunii etc, etc. Și toate a- cestea grație razelor alfa.Dar despre ce este vorba de fapt ?

Razele alfa au fost descoperite acum 

De cîțiva ani, în anume țări exercițiile yoga au devenit un obiect de spe
culații mercantile.,.

cincizeci de ani de fiziologul german 
Hans Berger, ale eărui lucrări au în
semnat punctul de plecare al electro- 
encefalografiei. Oricine știe astăzi că 
atunci cînd pe craniul cuiva sînt pla
sați electrozi se obține un semnal e- 
lectric a cărui transcriere grafică, pe 
o bandă de hîrtie, se prezintă ca un 
zigzag neregulat, eu frecvențe și am
plitudini variabile. După frecvența și 
iuțeala oscilațiilor sale, acest semnal 
este clasat in patru categorii princi

pale : unde alfa, unde beta, unde delta 
și unde teta.Cele mai lente stat undele delta : între 0,5 și 5 hertzi (5 cicluri pe secundă) ; undele teta variază între 5 și 8 hertzi ; apoi vin undele alfa între 8 și 12 hertzi și, ta sfîrșit, undele beta, cele mai rapide, care merg pînă la 40 de hertzi. Or, aceste unde diferite corespund cu stări diferite ale subiectului. Undele delta predomină în timpul somnului adine, undele teta iau naștere în cursul fazelor de vis. Undele alfa corespund cu o stare de relaxare a activității cerebrale ; la cei mai mulți subiecți ele apar atunci cînd a- ceștia închid ochii. în fine, undele beta ar corespunde, după cum afirmă unii autori, fazelor de veghe, de activitate, de excitație, dar nu există o unanimitate de opinii în această direcție.

Așa stînd lucrurile, e ușor de înțe
les că anumiți cutezători au fost ispi
tiți să asocieze această activitate elec
trică corticală cu mecanismele intime 
ale creierului, încercînd să stabilească 
corelații între electroencefalograme și 
psihismul omului. Căci, și-au spus ei, 
nu cumva acestea traduc gîndirea ? Și 
analizîndu-Ie, descifrîndu-le, nu s-ar 
putea „citi" cumva înăuntrul creieru
lui ? Iar unii din ei, făeînd chiar un 
salt deliberat în domeniul științei-fic- 
țiune, n-au șovăit să imagineze o po
sibilă transmitere a gîndirii prin inter
mediul acestor semnale electrice mult 
amplificate.în realitate? însă marele număr de cercetări efectuate asupra undelor corticate și în special asupra ritmului alfa atît de către Berger, cît și de urmașii lui, n-au făcut decît să infirme astfel de supoziții. într-adevăr, ritmul alfa nu are decît o semnificație foarte redusă și nu exprimă defel activitatea psihică a omului, fiind poate mai pu

țin semnificativ chiar decît ritmul cardiac sau ritmul respirator — care pot fi influențate de starea emoțională a subiectului. Ritmul alfa nu cunoaște însă perturbări notabile decît în cazul unor tulburări grave, traumatice ale creierului sau sub efectul unor droguri. în afara acestor cazuri extreme, diverșii autori nu s-au putut pune de acord — după cum aflăm dintr-un comentariu științific din care împrumutăm aceste date — asupra nici unei co-

nța știința știința științe 
știința știința știința ș 
ița știința știința știinl 
știința știința știința ș' 
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iința știința știința și 

știința știința știihț 
știința știința 

știința
relații între ritmul alfa și anumite a- fecțiuni sau dezordini de ordin psihiatric. Așa se face că încă din 1959 s-a putut, de pildă, afirma că ritmul alfa n-ar fi decît un subprodus global a- funcționării creierului, comun tutur,^- speciilor animale, îneît nici vorbă să se poată citi în el gîndirea.

Argumentul de bază al partizanilor 
bio-feedback training-ului este că yo- 
ghinii sau călugării hinduși „emit" 
raze alfa cînd sînt în „meditație", chiar 
păstrînd ochii deschiși. De aici și pînă 
la a lua efectele drept cauze și a pre
tinde că producerea ritmului alfa ar 
corespunde cu o stare de „meditație 
transcendentală" n-a mai fost decît un 
pas, pe care unii l-au făcut cu ușu
rință. In felul acesta s-a dezvoltat un 
adevărat comerț al „ritmului alfa", 
care tinde să vîndă creduli’jr mijloa
cele de a atinge „starea alfa". Un co
merț rentabil, după cît se pare, pentru 
promotori, dar prea puțin profitabil 
pentru clienți.

OPTICĂ

Lumina
va concura
electricitateaSe pare că o nouă optică este pe cale să vadă... lumina zilei : optica integrată, care seamănă ca o soră cu radirft" electricitatea și electronica. O nouă familie de componente va permite poate într-o zi efectuarea tuturor operațiilor fundamentale necesare în telecomunicații și chiar ta informatică prin mijlocirea razelor luminoase, în locul curentului electric. Aceste componente sînt tot atît de miniaturizate ca circuitele clasice cu semiconductoare și oferă aceleași comodități în ce privește integrarea diverselor funcțiuni pe un substrat monolitic. Pe scurt este vorba de 
o microoptică integrată, care vizează mai puțin să concureze microelectronica decît să faciliteze progresul telecomunicațiilor optice.

Ideea folosirii posibilităților tehnice 
născute din microelectronică în vede
rea realizării unor circuite optice inte
grate a fost lansată în 1969. Ea constă 
în ghidarea unei raze de lumină coeren
tă de-a lungul unei căi microscopice 
preparate într-un substrat. Această po
sibilitate decurge din cercetările în
treprinse asupra fibrelor optice. Pen
tru ca fasciculul luminos să rămină în
chis în interiorul fibrei, indicele de re
fracție trebuie să fie net superior ace
luia al mediului exterior. în aceste 
condiții, orice rază prinsă în fibră este 
periodic reflectată dc pereții ei și se 
mișcă, din reflexie în reflexie, fără să 
poată scăpa. Dar atunci cînd diametrul 
fibrei este de ordinul lungimii de un
dă, propagarea nu se mai face printr-o 
serie de reflexii succesive : ea adoptă 
o cale rectilinie, ca o undă electrică 
într-un conductor. în care caz se produce un fenomen ciudat : energia luminoasă nu se mai află concentrată ta întregime în interiorul fibrei. O parte iese în afara materialului și pornește, împreună cu raza ghidată, spre exter.: r __ fibrei, nu spre interior. Este așa-zum—• ta undă evanescentă (fugitivă), eum



INTERVIU

O vioară Stradivarius
in mina lui PaganiniIn acest sfîrșit de an corul Madrigal a mai adăugat un succes international de prestigiu la biografia sa : turneul în U.R.S.S. Așa cum.a fost oglindit în presa sovietică, turneul a însemnat o trecere triumfală prin cîteva orașe de mare tradiție și exigență muzicală.Cu această formație, care a inspirat atîtea metafore încît e greu să mai spui ceva în plus, mai ales după ce criticul muzical iugoslav Dobrica Ste- fanovic a găsit atît de frumoasa și exacta comparație : „O vioară Stradivarius în mîna lui 'Paganini'*, creatorul și dirijorul ei Marin Constantin sporește valorile de anvergură mondială ale artei românești. Marin Constantin este un ambasador strălucit al muzicii noastre, numele lui (atît de autoritar și de familiar totodată prin rezonanța-i, rimată și ritmată, de dublu prenume), care se confundă cu a- cela al Madrigalului, stă cu cinste a- laturi de marii exponenți ai genului. O prezență atît de intensă în viața muzicală a țării — Madrigalul păstrează și un permanent și important contact cu mișcarea corală de mase, căreia i-a devenit un model pentru ceea ce reprezintă în spiritualitatea românească tradiția corală — și a străinătății hrănește ciudatele noastre anacronisme interioare, făcîndu-ne să uităm că formația nu are decît un deceniu de existență.După întoarcerea la București maestrul Marin Constantin a avut amabilitatea să răspundă solicitării noastre — și spun așa nu din complezență, realmente a vădit multă bunăvoință ca să găsească timp pentru interviul de față între două concerte la București și altul în provincie, și nu pe aici prin preajmă, ci tocmai la Oradea. Dealtfel discuția noastră a fost mereu întreruptă de soneria telefonului, dar, interlocutor remarcabil, Marin Constantin relua de fiecare dată firul fără șovăială.— V-ați întors zilele acestea din U.R.S.S. Cite orașe, cite spectacole, cîți spectatori ați însumat ?— Pentru mine statistica își are valoarea ei, pentru că poate exprima într-o oarecare măsură o realitate artistică. în acest sens aș vrea să spun că am susținut opt concerte în șase orașe importante : Moscova, Leningrad, Riga, Vilnius, Kaunas, Kiev, toate centre de tradiție muzicală bogată, cu un public extrem de sensibil și exigent. în ce privește numărul spectatorilor, el a fost decis de capacitatea sălilor, care au fost pline pînă la refuz. Personal nu pun această prezența masivă a publicului numai pe seama faimei formației noastre, ci și pe setea ,/Je muzică a centrelor respective.— Să ne întoarcem în urmă în acel timp binecuvîntat cînd ați avut ideea înființării unui cor ca Madrigal._— Sînt mulți, foarte mulți ani de cînd s-a iscat în sufletul meu ideea formării corului de cameră Madrigal, dar ea s-a concretizat acum zece ani la Conservatorul „Ciprian Porum- bescu“, din dorința de a duce mai departe experiența căpătată ca dirijor al ansamblului artistic al U.T.C. și din datoria pe care am simțit-o ca activist pe tărîmul muzicii de a pune umărul la înfiriparea și dezvoltarea unei vieți muzicale camerale în țara noastră, reluînd de fapt
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astfel, alături de alți colegi, un fir de aur care începe de Ia marele Enescu.— Și pe care l-ați dus la desăvîrși- re. Care este secretul, cum creați sudura aceea formidabilă care ne dă iluzia că auzim o singură voce, restituind madrigalului caracterul său primordial ?— Este rezultatul unor ani — multi — de muncă în care am încercat să aplic convingerea mea fermă că omogenitatea vocal-muzicală nu poate fi înfăptuită la nivel de înaltă profesionali, ta te dacă nu se clădește pe omogenitatea spirituală a membrilor formației.Mărturisesc că așteptam o explicație mai „tehnică**, știut fiind ce greu se trece prin ușa îngustă a Madrigalului, ce necruțător se muncește acolo. Și totuși acesta este poate în primul rînd răspunsul. Pentru că secretul perfecțiunii pe care a atins-o formația nu este, cum poate se crede, rezultatul exclusiv al unei maxime tehnici profesionale, ci și al unei ideale fuziuni spirituale.— Cum vă întocmiți repertoriul ? Pe lingă piesele vechi, consacrate ale genului dumneavoastră aveți nevoie de comenzi speciale. *■— Liniile directoare ale repertoriului sînt foarte dare. La început am a- bordat muzica renascentistă, proprie prin excelență genului cameral și necesară consolidării unei formații de acest tip. Mai apoi am abordat repertoriul românesc contemporan. Pe de o parte pentru a da dimensiunile cele mai largi formației ca instrument specific, pentru a-i amplifica deci valențele, pe de altă parte pentru a impulsiona creația camerală românească. Ne

Aspirant continuu către perfecțiuneputem mîndri cu un număr impresionant de lucrări scrise de compozitori ca Anatol Vieru, Ștefan Niculescu, Ti- beriu Olah, Miriam Marbe, Mihai Moldovan, Liviu Glodeanu, Doru Popovici și alții special pentru Madrigal.— Și cum stabiliți numitorul comun al madrigalului vechi și al celui nou ?— Aici sînt de fapt două întrebări. La prima vă răspund că conceptul nostru interpretativ referitor la muzica preclasică nu este purist sau muzeal, cu toate că în viața muzicală internațională există încă adepți ai a- cestei poziții. Eu cred că în ceea ce privește muzica preclasică trebuie intuit și cunoscut conținutul de viață cuprins în lucrările respective, iar acesta, nealterat, trebuie transmis iubitorilor de muzică de azi într-un limbaj corespunzător epocii noastre, salvîndu-se astfel firescul exprimării. La a doua întrebare, care se referă la prezența în același timp a muzicii preclasice și a celei contemporane, la care aș adăuga și . muzica instrumentală și muzica folclorică, în ciuda disputelor existente între muzicieni pe plan mondial, poziția noastră este următoarea : nu credem că formațiile specializate exclusiv pe o anumită epocă istorică pot încerca depline satisfacții de viață artistică iar corul trebuie privit ca un instrument capabil să interpreteze tot ce s-a scris pentru el, indiferent de epocă.— Discuția noastră a pornit de la un turneu. Să o încheiem tot așa. în cîte țări a fost Madrigalul sau, mai simplu, unde nu a fost încă ?

— Dă-mi drumul înăuntru, tă
ticule, Kolea vrea să mă bată I

— în America Latină și în Japonia, însă planurile pe anii viitori prevăd turnee și acolo.— Vă urăm să cuceriți și aceste țări, vă dorim un An non feririt, cu împliniri și satisfacții, ne urăm să vă auzim cit mai des.— Să știți că anul acesta corul a prezentat 129 de concerte, ceea ce este extrem de greu, dar realitatea a cerut-o, din care peste 50 în țară, nu numai în Capitală, ci și în centrele județene și chiar la sate. Așa că ascultătorii, care ne-au făcut o primire extrem de caldă, au avut destule ocazii să ne audă și, bineînțeles, vor mai a- vea. Vă mulțumesc pentru urări și la rîndul meu vă urez, urez cititorilor revistei „Veac Nou** în numele madriga- liștilor sănătate, fericire și o permanentă prospețime a dragostei de nou.
Iulia Scutaru

VORBE... VORBE...
VORBE...

Așa grăif-au...Recunoscînd talentul dramatic înnăscut al compatrioților săi, regizorul Federico Fellini a spus : „Italia este o țară populată de actori foarte talentați. Ce păcat că pe ecran îi vedem adesea pe cei mai slabi dintre ei !**La conferința de presă ce a urmat după premiera unui film în care Orson Welles interpreta rolul principal, criti* ca a fost aspră, semnalînd tot felul de greșeli. Artistul i-a ascultat foarte a- tent pe toți vorbitorii și la sfîrșit le-a răspuns zîmbind :— Vedeți, dragii mei, noi privim greșelile altora așa cum privim pe nevestele altora. Ne fac mult mai multă plăcere decît ale noastre.Cînd Luchino Visconti a fost întrebat ce crede despre Biblie, contele-regizor a răspuns că multe din recomandările ei sînt extrem de izbutite.— De exemplu- Biblia ne îndeamnă să-i iubim pe dușmanii noștri ca pe aproapele nostru, ca pe prietenii noștri. Oare nu pentru că adesea e vorba de unii și aceiași oameni ? — a remarcat Visconti.
CINEMA

Și totuși
să ne minunămNe-am dezobișnuit să ne mai mirăm la cinema ; sau, în orice caz, sîntem mai blazați. Un om sare de pe un zid de cîțiva metri ? O cireada de boi dezlăn- țuiți se năpustește orbește înainte, sfă- rîmînd tot ce îi iese în cale ? Un om zboară atîrnat de un elicopter peste o- raș ? Ei și ? Așa-i la cinema. Acolo totul e posibil.Așa este. Și totuși aceste miracole banale nu sînt deloc ușor de realizat. Ba uneori sînt chiar riscante de-a binelea. Ele reclamă o pregătire minuțioasă, o excelentă condiție fizică și, bineînțeles, curaj, fantezie și ingeniozitate.Această săritură de la fereastra unei închisori spectatorii o vor vedea în filmul sovietic „...Și pe Oceanul Pacific**. 

E drept, nu vor vedea și saltelele pe care aterizează sportivul îmbrăcat în costum de deținut politic — saltelele vor rămîne în afara cadrului. Un cadru ca oricare altul. Așa se filma și pe vremea „marelui mut**, în zorii cinematografului. Intîi se va filma săritura (aterizarea pe saltele, firește, se va tăia), apoi se va lipi o altă aterizare, direct pe pămînt, dar după un salt de la o înălțime de numai doi metri — și iluzia deplină de curaj va fi atinsă. Și totuși a fost nevoie cu adevărat de curaj !în filmul lui Alexandr Ptușko „Ruslan și Liudmila**, o cireada de boi se năpustește amenințînd să distrugă totul în cale — și în primul rînd să-i facă zob pe operatorii care îi filmau. Ceea ce n-ar fi fost deloc exclus dacă boii ar fi fost... vii. Dar cu boi de mucava lucrurile au fost mai simple. Deși nu tot așa gîndeau și bieții figuranți care au intrat — la propriu — în pielea boilor. Noroc că din cînd în cînd puteau face pauză, dezbrăcau sufocanta mască cu coame, își umpleau plămînii cu aer curat, ca după aceea să galopeze iarăși nebunește pe cîmpul gol.Spectatorii își mai amintesc poate că în comedia lui Eldar Riazanov „Bătrî-

Bineînțeles, saltelele nu se vor 
vedea nîi tîlhari**, anchetatorul Miacinikov zboară în vis prin aer. Visul ca visul, însă în cinematograf nu se poate deocamdată filma decît ceea ce se întîmplă aievea. De aceea a trebuit totuși ca cineva să zboare peste oraș, atîrnat cu o frînghie de un elicopter — dacă nu actorul Iuri Nikulin, măcar dublura lui, Vladimir Balașov, cascador de înaltă clasă.Astfel de episoade nu lipsesc din a- proape nici un proces de filmare. Poate că nu trebuia să vorbim despre ele, să dezvăluim aceste secrete ale „bucătăriei cinematografice*4. Și totuși credem că n-am făcut rău ajutîndu-i pe spectatori să afle cum s-a filmat un cadru sau altul. Dacă cineaștii au știut să confere respectivului cadru iluzia a- devărului sau fantezie poetică, dacă i-au insuflat o idee și un sentiment viu, a- tunci spectatorul, furat de acțiune, uită secretele de culise. Și poate că abia după ce părăsește sala se gîndește eu cîtă greutate se realizează crîmpeiele acelea numite cadre din care se compune un film.

REFLECTOR

|î|| Polonezul Krzystof Zanussi, proaspătă achiziție a Hol- lywoodului, ecranizează în S.U.A. romanul „Act de violență" de J. H. Chase, cu Horst Buchholz, Luise Clark și Anny Wedgeworth în rolurile principale.„Aventuri în cer și pe pămînt** se intitulează promițător filmul pentru copii pe care îl realizează în studioul „Gorki** regizorul Igor Vetrov.
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o numesc opticienii, un fel de halo luminos care însoțește cursa razei în fibră. Și o precizare importantă : această lumină exterioară nu ' se risipește în mediul ambiant, ea este legată de fasciculul intern, făcînd parte din punct de vedere fizic din el și este, deci, ghidată ca și el-Acest fenomen joacă un rol hotărîtor în circuitele optice integrate. Pe o plăcuță extrem de subțire se realizează un canal care conduce lumina prin a- cest mod de propagare. De aceea, în plăcuță trebuie decupată un fel de dîră cu secțiune dreptunghiulară,, umplută apoi cu un material dielectric cu indice înalt de refracție — sticlă sau siliciu, de pildă. Realizînd astfel de canale pe substraturi solide, opticienii — poate că ar trebui să li se spună ra- dioopticieni — ghidează pe plăcuță o undă coerentă potrivit schemei de propagare : înaintare rectilinie cu undă evanescentă exterioară. Și iată o primă posibilitate oferită de acest rezultat. Să presupunem două canale optice parale-

a Schema unui inel pentru obți
nerea unui dispozitiv logic

Ie, separate de o distanță mai mică de- cît lungimea de undă a luminii. In a- cest caz iau naștere fenomene de cuplare optică, cu alte cuvinte unda e- vanescentă care circulă în primul canal are tendința să treacă în cel de-al doilea. Cantitatea de energie luminoasă transferată va depinde de coeficientul de cuplare dintre cei doi „ghizi", care este legat de indicele de refracție al substratului. Or, în unele materiale, a- cest indice poațe fi sensibil la acțiunea unui cîmp electric. încît, pentru varierea proporției de energie luminoasă care trece de la un canal la altul e suficientă numai varierea cîmpului u- nui electrod depus în apropierea punctului de cuplare. Nu sînt greu de i- maginat operațiile logice ce pot fi e- fectuate pe baza unui astfel de principiu. Electrozii devin parcă niște puncte de memorie vie și unda luminoasă un curent de lectură : prin observarea trecerii luminii de la un canal la altul pot fi cunoscute punctele electrice active. Și. invers, repartizînd lumina în diferite conducte se obține un efect de modulare.Intr-un viitor nu prea îndepărtat — sînt de părere specialiștii — optica integrată va permite efectuarea tuturor operațiunilor fundamentale ale radio- eiectricității, electronicii și informaticii. Modularea, amplificarea, filtrarea, operația logică, sistemul de memorie — totul poate fi realizat teoretic cu raze de lumină care străbat circuite monolitice.înseamnă însă aceasta că lumina va înlocui electricitatea ? Firește că nu. Dar calitățile ei pot fi foarte prețioase în unele direcții, ca de pildă aeronautica sau construcția de rachete.

Cum devine un animal
tovarășul omuluiDacă ni se așează o muscă pe umăr, nu spunem că e blîndă. Dar am face-o dac-ar fi vorba de o veveriță, de pildă. Așadar, considerăm că un animal este îmblînzit dacă vede în noi un individ sau măcar un reprezentant al unei anumite specii. Musca se așează cu tot atîta ușurință pe masă sau pe perete, în timp ce veverița s-ar comporta cu totul altfel chiar și față de o maimuță antropoidă. De aceea probabil că numai vertebratele pot fi îm- blînzite. Nevertebratele n-au capacitatea de a deosebi indivizi.Dealtfel termenul de îmblînzire este folosit în genere u- nilateral pentru a desemna un raport de apropiere a animalului de om. A- proape niciodată nu se menționează că și omul trebuie să-și învingă frica sau timiditatea pe care o simte la început. Dar și cazurile în care animalele de o specie stabilesc relații amicale cu animale dintr-o altă specie ar trebui încadrate în capitolul îmblîn- zirii.De fapt omul n-are calități specifice care să determine îmblînzirea a- nimalelor. Comportamentul acestora este rezultatul interacțiunii dintre reacții stabilite ereditar și condițiile de mediu întîlnite de ficare dată : dacă omul apare ca un factor de mediu care nu implică nici un pericol, animalul se poate obișnui cu prezența lui. Dacă omul emană influențe pozitive, ca „furnizor" de hrană, de pildă, animalul îi caută chiar prezența. Dar dacă aduce cu sine un pericol este evitat.Așadar dorința de a se apropia de om este determinată direct de comportamentul acestuia din urmă. Evident, esențială este experiența, bună sau proastă, pe care o are un anumit animal în această direcție. Dar Ia animalele sociale poate conta și experiența pe care au cîștigat-o ceilalți membri ai speciei. Animalul este atent la comportamentul tovarășilor săi (la strigătele de alarmă sau la atitudinea de fugă, de exemplu) și se ghidează după ei. In natură există chiar așa-numite distanțe de fugă pentru pericole potențiale pe cale de a se apropia. Așadar, premisa pentru domesticire constă în reducerea treptată a distanței pînă la desființarea ei. Observațiile făcute în rezervații indică cum se poate realiza, pină la un anumit punct, acest lucru.în captivitate animalele se familia

rizează mult mai repede cu omul și a- jung la un grad mult mai ridicat de îmblînzire. Spațiul limitat le obligă să-și reducă distanța de fugă. Iar datorită eforturilor îngrijitorilor ele devin tot mai încrezătoare. Dar și aci intervin diferențe marcate : animalele sălbatice care au trecut prin experiențe proaste cînd au fost prinse și în timpul transportului sînt mult mai re

Născut in captivitate, acest okapi a devenit atât 
de blind, încît se supune pină și la o „toaletă" regulată

fractare. Cu animalele născute în captivitate îngrijitorii pot stabili chiar de la început relații de prietenie. Totuși, unele nu suportă contactul corporal. Antilopele și multe păsări, de pildă, cer păstrarea Unei anumite distanțe. Dacă un alt animal, chiar unul prietenos, se apropie prea mult de ele, se retrag sau atacă chiar. Astfel de trăsături înnăscute nu pot fi modificate.Mamiferele și păsările crescute artificial de om de la naștere ajung extrem de blînde. Astăzi se știe că și a- nimalele trec, în perioada de creștere, prin faze în care sînt extrem de receptive. Impresiile din perioadele respective determină comportamentul lor ulterior. De exemplu, un boboc de gîscă sălbatică abia ieșit din ou ia drept mamă primul obiect mare și cenușiu care-i iese în cale, fenomen numit fixare. In general fiecare specie trece prin mai multe faze de sensibilitate, de durate diferite. In fiecare fază obiectul fixării este altul : mama, tovarășii din turmă sau stol, perechea, rivalul, puiuț La animalele ținute în captivitate, omul sau, mai bine zis, a- numite persoane pot deveni obiect de fixare. în asemenea împrejurări animalul ajunge să considere omul drept un seamăn și se comportă ca atare în gesturile de salut, în asigurarea „igienei corporale", dar și în atacul amical. Fără nici o sfială, animalul atrage în luptă omul devenit „tovarăș". Astfel, în perioada boncănitului, un cerb crescut în captivitate poate deveni foarte periculos, deoarece se repede să ia în coarne oamenii.Relațiile dintre om și animalele mari îmblînzite rămîn tot timpul o problemă, deoarece omul trebuie să joace rolul de tovarăș, deși din punct de vedere fizic nu este „la înălțime". Numeroase exemple din grădinile zoologice și din lumea circului arată că el este totuși în stare să joace acest rol, cu condiția să știe să-și afirme și să-și întărească, prin atitudinea lui curajoasă și eventual cu' mijloace auxiliare, cum este biciul, poziția dominantă, de animal conducător. Tocmai de aceea relațiile cu animalele care trăiesc de fe- lui lor în turme sau haite sînt mai simple decît relațiile cu animalele solitare, întrucît cele dintîi sînt obișnuite să se supună unui conducător.Evident, toate animalele domestice sînt blînde, căci procesul domesticirii Ie-a modificat comportamentul în 

sensul ușurării relațiilor cu omul. Tendința Ia fugă sau la atac este mult atenuată. De remarcat că mai toate a- nimalele domestice sînt animale care înainte trăiau în colectivitate. Excepție face doar pisica, animal solitar, care poate deveni foarte blîndă, dar care nu se supune niciodată integral, cum face cîinele — deși trăiește tot atît de aproape de om — ci-și păstrează o oarecare independență.
LOGICĂ

Care-i principiul?Trebuie să aflăm după ce principiu au fost aranjate cifrele din tabelul de mai jos. Ce cifră dintre cele dispuse pe ultimul rînd de jos trebuie să ia locul semnului de întrebare ?
•} 16 22 5
9 3 14 6

12 13 1 8
2 10 11 ?

4 15 20 17 25 0 18

ExameneMembrii unei comisii de examinare au înlocuit notele 2, 3, 4, 5 — folosite la, notare în școlile sovietice — cu simboluri individuale. în carnetele studenților ei treceau nota dată de majoritatea membrilor juriului. Ni se cere să aflăm, după tabelul de mai jos, ce simboluri a folosit fiecare membru al juriului.
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RĂSPUNSURI

Care-i principiul?Observăm că în fiecare rînd și coloană există cîte două numere sau cifre pare și două impare, de unde deducem că numărul lipsă este impar, în fiecare rînd și coloană există cîte un pătrat al unui număr, cu excepția rîn- dului de jos și a coloanei din extrema dreaptă. De aceea, în locul semnului de întrebare vom pune numărul 25.
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Poșta medicului
GIIEORGHE BALAN — Tg. Jiu : Vă 

cerem iertare pentru întîrzierea răspun
sului, care se datorește abundenței de 
scrisori și vă exprimăm tqtodatâ respec
tul nostru pentru frumoasa virstă pe care 
ați atins-o. Scriitorul francez Andre 
Maurois avea dreptate să spună că: „Arta 
de a imbătrmi este arta de a apărea în 
fața generațiilor care vin după tine ca 
uri sprijin și nu ca un obstacol, ca un 
confident și nu ca un rival". Străduiți-vă 
și dv. să faceți la fel, deși — aveți drep
tate — „bătrînețea nu vine cu flori, ei 
adesea cu nori grei". 1) în privința spon
dilozei și a artrozei de genunchi, care 
vă necăjesc atît de rău, în așteptarea so
sirii în farmacii a Boicilului-forte, serul 
doctorului Boici, produs din extracte de 
plante medicinale, ale cărui indicații se 
adresează și acestei suferințe a bătri- 
neții, Indometacinul ca medicament și un 
tratament complex fizioterapie (cure al
ternative de ionizări, băi de lumină, cu- 
renți diadinamici sau raze ultrascurte, 
împachetări cu parafină sau nămol etc.) 
rămîn deocamdată mijloacele de luptă 
cele mai active împotriva acestor dureri 
reumatismale. 2) Ateroscleroza cerebrală 
cu migrenele ei poate fi combătută prin 
cure prelungite cu Clofibrat, 6—9 corn- 
primate/zi, asociat cu Redergin, 3 X 15 
picături pe zi.

FAM. I, ALUCAI — Iași : Tulburările 
de memorie sînt destul de frecvente la 
copii, în special în perioada prepuber- 
tară, cînd se produc modificări psihice. 
Nu veți greși însă administrîndu-i cure 
alternative cu unul sau chiar două din
tre aceste medicamente : Glutarom, 3—4 
drajeuri/zi, Lecitină, 2—3 lingurițe/zi, 
Fosfobion 1 fiolă/zi buvabilă, Folcisteină 
U, o fiolă la 2 zile, Meclofenoxat, 3 cpr. 
zi, Vitamina Be, 1 cpr./zi.

DUMITRESCU ELENA — București : 
Adresați-vă personal clinicii de chirurgie 
ortopedică de ia Spitalul Brîncovenesc, 
în cadrul căreia a fost pusă la punct o 
tehnică chirurgicală ce izbutește să obți
nă lungiri între 3 și 14,5 cm ale picio
rului mai scurt.

BORIS CULACHE — Urziceni, jud. Il
fov : 1) Cind organismul este victima u- 
nei infecții produse de un număr mic de 
germeni cu patogenitate redusă, de obicei 
mecanismele umorale și celulare nespeci
fice reușesc să lichideze infecția prin dis
trugerea agenților microbieni. Acești fac
tori umorali nespecifici ai imunității, in
dependenți de mecanismele imunologice 
specifice, de tipul complementului lui 
Bordet, lizosimului descoperit de Fle
ming, interferonului lui Isaacs și Linde
mann și imunoglobulinelor (în special 
gammaglobulinele) au rolul, cum spuneți 
dv., „unor anticorpi pentru toate mala
diile". în cazul însă cînd aceste meca
nisme nespecifice sînt depășite, infecția 
agravîndu-se intră „în joc" și anticorpii 
imuni, cu eficiență mult mai mare, care 
reacționează specific cu antigenele micro- 
biene și duc la distrugerea lor. 2) Supu
nem întreprinderii „Morile Unite" din 
Brașov și altor unități similare propune
rea dv. de a produce „fulgi de ovăz", ali
ment și totodată excelent medicament na
tural.

ANGELA CAIA — Piatra Neamț : în 
toate entorsele gleznei, după scoaterea 
gipsului este necesară gimnastică pentru 
tonificarea musculaturii, masaj și purta
rea unei încălțăminte cu toc jos și lăr
git transversal, prevăzute eventual cu sus
ținătoare plantare, pentru combaterea pi
ciorului plat. împotriva edemului se pot 
face infiltrații cu Hidrocortizon sau cu 
Alfachimotripșină, asociate cu agenți fi
zici : comprese cu soluție Burovin, ultra
sunete, ultrascurte reci sau infraroșii. 
Dacă totuși edemul și durerile persistă, 
cura chirurgicală ortopedică (artrodeza 
tibioastragaliană) rămîne unica soluție.

AIME — Timișoara : Este vorba de o 
inflamație cronică a colului uterin (cervi- 
cită) care se manifestă prin leucoree, le
ziuni și ulcerații și se poate complica cu 
procese inflamatorii ce provoacă dureri 
de șale, congestii pelviene. menoragii și 
dureri în cursul raporturilor sexuale 
(dispareunie). Tratamentul cu substanțe 
hormonale estrogene nu s-a dovedit prea 
favorabil procesului de cicatrizare ; se 
pot administra însă progesteron 4- tes
tosteron în doze mici. Cele mai bune re
zultate le dă diatermocoagularea leziuni
lor ulcerate ale colului, după ce în prea
labil a fost tratată anexita (cu antibio
tice și vaccin Delbet). După efectuarea 
diatermocoagulării, colul va fi pudrat cu 
pulbere de tetraciclină. Neglijată, afec
țiunea poate duce la complicații, cea mai 
gravă fiind cancerul colului uterin.

BODNAR SEVERIN — București : La 
cele „trei condiții" enumerate de dv., răs
punsul este : nu I

V. C. — Turnu-Severin : 1) Cercetări 
recente au confirmat proprietățile dizol
vante asupra calculiior biliari de coles
terol, pe care le are acidul chenodezoxi- 
colic, unul dintre acizii biliari. Dozele 
necesare ar fi între 0,75—4,50 g/zi, în ad
ministrare prelungită (pînă la 13 luni), 
substanța prezentînd și avantajul de a fi 
bine tolerată de organism. De aseme
nea, în cadrul Spitalului unificat P.T.T. 
din București, str. Poștei 2, s-a experi
mentat cu bune rezultate o nouă metodă 
medicală de dizolvare a calculiior bi
liari și renali. 2) Nu avem posibilitatea 
de a vă da astfel de relații. înlocuiți e- 
ventual respectivul medicament prin in- 
stilații cu Alfachimotripșină și Extract 
total de ochi (ETO). 3) Puteți folosi acest 
laxativ natural.

PENTRU DV. DOAMNELOR

Un coșmar
pe cale să dispară„Coșmarul" acesta poartă numele de celulita (în lat. cellula - cămăruță), termen medical oarecum impropriu dat inesteticelor deformări produse în special la nivelul bazinului, coapselor și gambelor prin infiltrarea cu grăsime a țesutului subcutanat. Infiltrațiile acestea, uneori chiar dureroase, sînt localizate cel mai frecvent în re-

Element adjuvant : gimnastica cotidiană !

giunea trohanteriană și pe partea internă a coapselor și gambelor, cărora le dă forma particulară a „pantalonilor de călărie", în timp ce glezna și piciorul își păstrează mai departe un aspect normal.Cauzele celulitei continuă a fi prilej de controverse. Unii afirmă rolul tulburărilor endocrine — un posibil hi- potiroidism — alții susțin acțiunea fa- vorizantă a infecțiilor de focar, a tulburărilor florei bacteriene normale din intestin ori a așa-zisei „constituții ar- tritice". Adeseori, celulita nu este decît consecința neplăcută a vieții sedentare, cu inseparabilul ei corolar — tendința la obezitate.Odinioară, urîta obsesie a „gambelor groase" pricinuia deznădejde femeilor, celulita fiind — după cum se știe — o afecțiune dermatologică specific feminină. S-au încercat de aceea diferite tratamente și regimuri alimentare, dar toate în zadar ! De data a- ceasta însă fizioterapeuții șl dieteti- cienii sovietici propun nu un tratament „băbesc*, ci o terapie complexă, rațională, experimentată cu succes în clinicile din Moscova și Leningrad.Mijloacele de luptă împotriva celulitei sînt în număr de trei și se aplică toate trei simultan. Primul — un tratament hormonal, condus de un endo- crlnolog, este administrat pentru a vindeca dezechilibrul nervos și glandular, care ar putea fi o cauză a celulitei. Se pare că patogenia celulitei s-ar datora unei activități anormale a receptorilor periferici, în raport cu activitatea anormală a hormonilor feminini (estrogeni).Al doilea mijloc constă într-un tratament fizioterapie aplicat la nivelul regiunilor anatomice unde s-au depus straturile de grăsime. Sînt necesare masaje bi- sau trisăptămînale executate de un masor specializat. La a- ceste masaje se vor asocia ionizări eu derivați tiroidieni. pentru a înlesni pătrunderea prin țesutul subcutanat a unor substanțe hormonale care să dizolve treptat aglomerările de grăsime. Prin masaje și ionizări este stimulată 

și circulația sanguină periferică, care asigură astfel o bună irigare a țesuturilor.A treia „armă" a tratamentului anti- celulitic depinde însă numai și numai de dv., stimate cititoare. Ați ghicit : este vorba de regimul alimentar. Iar regim ? veți spune. Da, dar un regim combinat de astă dată cu primele două „arme" ale tratamentului, căci numai astfel se poate anihila formarea și depozitarea grăsimilor îmbibate cu apă și toxine, „prinse" între fibrele mușchilor.Dieta anticeluliti- că cuprinde trei faze distincte de cite 15 zile — deci în total 45 de zile — fiind bazată pe proteine și... apă. Chiar multă apă, indispensabilă pentru stimularea funcțiilor renale și debarasarea organismului de deșeurile ce contribuie la proasta metaboliza- re a grăsimilor, cauză a celulitei. Apa este necesară apoi și pentru „spălarea" sîngelui. Cu cît veți bea adică mai multă apă, cu atît sîn- gele va fi mai puțin „sărat" și, neavînd altă sursă de aprovizionare, o va lua din straturile de celulita, care se vor „topi" văzînd cu o- chii.Prezentăm mai jos cele trei perioade ale regimului a- limentar anticelu- litic :1. în primele 15 zile, veți bea multă apă (cel puțin doi litri pe zi) și veți consuma numai alimente bogate în proteine : carne, pește, ouă, brînzeturi degresate. Carnea va fi consumată fiartă sau friptă, la fel și peștele. Sosurile picante sînt interzise. în toată această perioadă veți da gust alimentelor folosind sare de regim și veți îndulci ceaiul sau cafeaua cu zaharină.Fiți foarte atente : în primele 15 zile nu aveți voie să consumați sub nici o formă fructe sau legume și nici alte alimente în afara celor arătate mai sus. în schimb, alimentele indicate pot fi consumate fără nici o restricție, „la discreție', cum se spune.2. între a 15-a și a 30-a zi vă sînt permise și unele legume sau crudități. Veți consuma numai roșii, castraveți, ridichie, fasole verde, salată verde, spanac, ciuperci, însă nu sub formă de conserve, deoarece acestea conțin și sare, care vă este strict interzisă.
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3. în ultimele 15 zile puteți adăuga la meniurile dv. unul din următoarele fructe: grepfrut, pepene, piersică (în funcție de anotimp, firește !).Și cu acestea, regimul s-a încheiat 1 Continuați-1 totuși, încă două-trei săp- tămîni înainte de a reveni la alimentația normală. Subliniem că pentru a se ajunge la rezultatele dorite, trebuis^k să vă ■supuneți unui tratament general și local, singur regimul alimentar ne- fiind suficient. Patruzeci și cinci de zile de tratament și regim alimentar „auster" și coșmarul celulitei se va spulbera pentru totdeauna !
NOUTĂȚI

Ulcerul:
noi factori 
determinant!?Cine face ulcer (gastric sau duodenal) ? Conform unei păreri foarte răs- pîndite, principalele victime ar fi oamenii impulsivi și ambițioși, care muncesc foarte mult, ducînd o viață sedentară și fiind supuși, aproape în permanență, unei tensiuni nervoase ridicate.Cercetări recente — efectuate în U- niunea Sovietică și Statele Unite — par să pună în lumină alte cauze care duc la apariția de leziuni pe mucoasa stomacului și a intestinului subțire.Astfel, o investigație care a cuprins 25 000 de indivizi — urmărindu-i de la vîrsta studenției pînă în jui-ul celei mijlocii — arată că principalul factqr etiologic al ulcerului ar fi cafeaua1 consumată în cantități mari. Ancheta relevă că cei care beau mai mult de două cești pe zi au cu 72 la sută mai multe riscuri de a face ulcer decît cei care nu îndrăgesc deloc aromata licoare stimulentă. De asemenea, la fumători această afecțiune se întîlnește cu 30 la sută mai frecvent decît la nefumători.Dacă pînă aici constatările coincid într-o anumită măsură cu ceea ce se știa și pînă acum, alți factori dezvă- luiți au darul să surprindă. Se pare că printre culpabili se înscriu : consumul excesiv de băuturi carbogazoase (pe primul loc situîndu-se... sifonul), hipertensiunea arterială, tulburările digestive frecvente în adolescență și prima tinerețe.în schimb, se ajunge la concluzia, nu mai puțin paradoxală, că mulți dintre vechii factori incriminați sînt inocenți. După cum reiese din investigație. nici factorii socioeconomici (inclusiv munca), nici cei de natură temperamentală, ba nici măcar alcoolul (în cantități moderate) nu joacă decît un rol neînsemnat în apariția ulcerelor. Singurul a cărui răspundere rămîne incontestabilă este sedentarismul : a- junși la maturitate, studenții care practică sportul fac mai puțin ulcere decît colegii lor lipsiți de dinamism.Protecția majoră împotriva acestei afecțiuni o oferă laptele, care îi apără de ulcer pînă și pe fumătorii sau pe amatorii de cafea. Dezavantajul laptelui integral este însă contribuția sa la ridicarea procentului de colesterol din sînge. deci la mărirea riscului de ulterioare complicații cardiovasculare. De aici o recomandare — deocamdată singura mai precisă : dacă vrem să e- vităm ulcerul, să bem cît mai mult lapte, dar să avem grijă să fie smîntînit,
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FILIPINE

Scrisorile de lemn
din MindoroTreizeci și șase de milioane de locuitori și șapte mii de insule — spun de obicei despre Filipine pliantele turistice. „Șapte mii" sună, desigur, impresionant, dar trebuie să avem în vedere că nu este vorba numai de insule ca Luzon, cu cîteva milioane de locuitori, de uriașa Mindanao sau de Mindoro, cu jungla-i nesfîrșită, ci și de mici fâșii de uscat fără nume și populație, aproape invizibile chiar pe cea mai amănunțită hartă.In Filipine, ni se mai spune, se vorbesc 80 de limbi, dar trebuie să men- ționăm că statistica socotește ca limbă și tagalog — limba oficială a țării — și dialectul tribului tasadai.Din cele 36 de milioane de filipi- •ezi. patru milioane alcătuiesc, con- ,'s-l-zi datelor oficiale, „minorități cul- txraie*. Dar tocmai aceste patru mill- art reprezintă tin populație, (e de triburi, •e din Filipine«entm etnografi. Incit este ușor *e» de ce in această țară au fost ■ vrie nai senzaționale desco- t-î i G— i; a-i. După cum nu ■mda r ■ ei mai există —

numai a noua cuprind imensa limbi și culturi un adevărat pa-

nu nu pe

Curînd mesajul va porni spre adresant...

4B* Mindoro. Evident, man- nu pot fi puși pe aceiași pian Cu lasadaii. Ei nu-și imaginează că sînt singuri pe lume, iar lumea știe de existența lor. Cu toate acestea, în viața și obiceiurile acestei populații există atitea lucruri de neînțeles, bizare, încît oricum le-ai privi ele ridică un mare număr de întrebări.Manghienii au, de exemplu, cea mai simplă și, poate, cea mai sigură „poștă" din lume. Cineva s-ar putea eventual întreba : de ce au nevoie niște oameni primitivi de poștă, atribut necesar unei societăți civilizate ? Dar primitivii nu trebuie, oare, să comunice unii cu alții ? în plus, manghienii — nu prea numeroși — sînt răspîndiți pe un teritoriu imens, încît de la un sat la altul sînt distanțe care pot fi străbătute în zile sau chiar săptămîni.Pentru scrisorile lor, manghienii folosesc hîrtie, nici plicuri, ca să mai vorbim de stilouri, obiecte care nu le-au văzut în viața lor, și e puțin probabil că Departamentul poștelor din Manila va izbuti să-i determine să cumpere într-un viitor a- propiat fie și un singur timbru poștal. Și totuși, mesajele lor — invitații în vizită, anunțuri despre nașteri și decese, despre vînători izbutite — a- jung la timp la adresant. Și numai ^K&»arte rareori se întimplă ca o scrisoare să se piardă.Manghienii își trimit bambus. Ei taie din bus niște plăcuțe și țitul pe coaja verde vor să-1 transmită, cealaltă a lemnului pildă : „Buscado în Havaly". Cu alte cuvinte, adresantul e bătrînul Buscado, care trăiește într-o colibă de lemn în satul de pe malul rîului Havaly.„Scrisoarea" este vîrîtă într-un trunchi de bambus scobit, înfipt la vedere pe poteca care duce spre satul Havaly. Primul drumeț care merge în direcția respectivă o ia și o duce pînă la cel mai indicată în

„scrisori" pe tulpini de bam- crestează cu cu- mesajul pe care Apoi, pe partea scriu adresa. De

apropiat punct de așezarea adresă, de unde va fi luată
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alt trecător. Dacă ne putem comparație, scrisoarea călă- prin metoda autostopului, „mijlocul desigur de îngădui o torește, schimbînd de cîteva ori deplasare", înainte de a ajunge la a- dresă. întrucît manghienii umblă mult, își ajută bucuroși aproapele, sînt extraordinar de cinstiți și, în plus, se deplasează cu mare viteză, scrisorile pe bambus ajung la destinație mai repede decît în orașe. E adevărat însă 

că din cauza acestui procedeu mesajele nu pot fi niciodată secrete. Dar, la drept vorbind, ce ar avea manghienii de ascuns ?Dacă însă cineva găsește lîngă o eascadâ (locul de întîlnire preferat al îndrăgostiților manghieni) un fragment de bambus îngrijit tăiat cu un singur cuvînt pe el : „Lasă-1 1“ și fără adresă, e clar că scrisoarea nu trebuie atinsă, pentru că adresantul va veni singur să și-o ia.Acest mod de corespondență pe lemn de bambus este, fără îndoială, o particularitate misterioară a manghienilor — întrucît nici un alt trib, apropiat sau depărtat, nu comunică în acest fel. Dar, de vreme ce se poartă corespondență, trebuie să existe și scriere. Cum a putut aceasta să apară la o populație atit de înapoiată, care nu știe să numere decît pînă la zece ?Cînd spaniolii au cucerit Filipinele, ei au descoperit scriere ; cu toate la trib la trib, mună : indiană, în stîrpirea a „păgîn", au început scrierea autohtonă, iar odată cu ea și pe oamenii care o cunoșteau, cu atîta energie, încît curînd scrierea filipineză a dispărut. Pentru totdeauna, se credea. Abia relativ recent s-a stabilit că trei triburi din categoria „minorităților culturale", care din cauza izolării n-au luat niciodată contact cu spaniolii, iar apoi nici cu americanii, au păstrat o scriere foarte asemănătoare cu cea veche.Scrierea manghienilor are, afirmă specialiștii, unele trăsături comune cu alfabetul sanscrit.

că băștinașii aveau că ea se deosebea de avea o origine co- Spaniolii, neîntrecuți tot ce era „păcătos", să distrugă și

de a ajuns această scriere înapoiata populație dinDar cum indiană la insula Mindoro ? Opiniile etnografilor diferă. Unele ipoteze — mai degrabă foarte depărtate de adevăr — susțin că manghienii ar fi venit în Mindoro, în vremuri imemoriale, din India. Altele cred că ei ar fi fost învățați să scrie și să citească de niște erudiți re- fugiați în munții din Mindoro din cauza spaniolilor care persecutau străvechea cultură din insulele filipineze. în sfîrșit, unii specialiști înclină să creadă că manghienii s-au aflat cîndva pe o treaptă de dezvoltare mult mai înaltă. Această din urmă ipoteză ar avea și o confirmare : manghienii se împart acum în zece triburi, limba orală a unui trib diferă mult de a celorlalte, dar scrierea (sau mai exact limba scrisă) e înțeleasă de toți manghienii.O dată pe an în satul Pantagan are loc o întîlnire a tuturor triburilor, la 
o.re iau parte aproape toți bărbații G ganizația tribală a manghienilor nti 

cunoaște căpetenii de trib sau de sat, încît la Pantagan pot veni toți cei care o doresc. întîlnirea se desfășoară într-o tăcere desăvîrșită. In schimb fiecare participant are in traista pe care orice manghian care se respectă o poartă mereu pe umăr un mănunchi gros de bețișoare de bambus, pe care cei ce au ceva de spus își crestează repede cu cuțitul ideile.Dar manghienii crestează pe lemn de bambus nu numai scrisori, ci și versuri. Pentru poezii sînt utilizate tăblițe mult mai mici. Versificarea are niște reguli foarte severe : fiecare vers e alcătuit din șapte silabe, dintre care ultimele trebuie să rimeze.Despre manghieni se pot povesti dealtfel multe lucruri. Ei străbat pe orice vreme potecile abrupte și lunecoase de munte cu o viteză uluitoare. Nu beau băuturi alcoolice și nu fumează. Sînt neobișnuit de muzicali ; muzica lor seamănă cu cea clasică chineză. Și, în sfîrșit, povestesc etnografilor care-i vizitează despre niște triburi de „manghieni albi", oameni înalți, cu păr blond și ochi albaștri, care trăiesc în adîncul pădurilor. Cîndva, ei au venit de peste mări și corabia lor a naufragiat lîngă țărmul insulei Mindoro. „Albii" s-au amestecat cu manghienii și trăiesc în mare prietenie cu aceștia, dar nu coboară niciodată din munți, căci de acolo ei pot vedea marea unde, mai devreme sau mai tîrziu, se vor ivi niște corăbii care să-i ducă înapoi peste mări.Pentru a respecta adevărul, trebuie să arătăm că nici un cercetător n-a văzut vreodată „manghieni albi", în schimb putem adăuga că legende des- 

pre „indieni albi", „papuași albi" etc. circulă în diverse regiuni ale globului....Și totuși, se știe prea puțin despre viața de astăzi a manghienilor, iar și mai puțin despre trecutul lor.
L. Martinov

PANAMA

Popas 
la Panama City„Via Panama !“ anunță companiile aeriene care fac publicitate liniilor lor din emisfera occidentală. Iar călătorii urmează bucuros acest itinerar, întrucît din Panama se poate lua ușor orice a- vion spre nordul sau sudul continentului ori spre Europa.Dar Panama nu este numai un nod de linii aeriene. Canalul care a legat Atlanticul de Pacific a scurtat mult și drumurile maritime. Iar pentru continentul american, Panama este un pod care face legătura între cele trei Amend : de Nord, Centrală și de Sud. Pe de altă parte, specialiștii militari consideră Panama punctul strategic-cheie al emisferei occidentale. Comandamentul de sud al armatei S.U.A. are, de exemplu, sediul în zona canalului.La Panama City este o căldură groaznică. Chiar și cei obișnuițj cu etuva verii tropicale din Cuba suportă greu zăpușeala sufocantă de aici.Cu toate acestea, la amiază, cînd mercurul din termometre trece de 35° și umiditatea se apropie de 100 la sută, centrul orașului este străbătut de șuvoaie de mașini, iar străzile de pietoni. Căci cei mai mulți panamezi nu obișnuiesc să-și facă siesta, iar ritmul vieții este foarte trepidant.Unul din cele mai vechi orașe spaniole din Lumea Nouă, Panama City a fost întemeiat în 1519 de spaniolul Pedro Arias de Avila. în limba indienilor cuna, „panama" înseamnă „loc bogat în pește". Cît timp a existat „calea regală", care făcea legătura între cele două țărmuri, orașul a fost un important centru pentru conchistadori. Menținîn- du-și în continuare rolul de nod de căi de comunicații, Panama n-a păstrat totuși prea multe lucruri din epoca colonială. Ruinele vechii fortărețe spaniole construite acum cîteva secole pe coasta Pacificului sînt singurul element care amintește de trecutul îndepărtat al țării. La Panama City însă totul datează din secolul nostru.Prăvălioarele de pe Avenida Central sînt tot atîtea săli de muzeu. Ele vînd mărfuri din toată lumea : ultramoderne camere de filmat japoneze și statuete de lemn aduse din Insula Paștelui, piei de cangur, bubu africane. Clienții cu dare de mînă se opresc mai ales la noutățile tehnice. Taxele vamale reduse favorizează comerțul. încît se spune că fiecare al treilea locuitor din Panama City vinde cîte ceva. Străzile sînt invadate de vânzători de bilete de loterie și de copii, omniprezenți, care încearcă să strecoare trecătorilor gumă de mestecat sau stilouri. Negustorii de banane prăjite servesc pe loc fructe fierbinți...în timpul vizitei în Panama am ținut să fac neapărat și un popas în insula San Bias, la indienii cuna. Deși am stat acolo numai o singură zi, programul a fost foarte variat și interesant. Am gustat crevete atunci pescuite, am asistat la un spectacol de dansuri populare și am fost inițiat în istoria folclorului și obiceiurilor indienilor cuna. Gazdele mi-au spus că în golful Panama, în zona care se întinde de-a lungul Insulelor Perlelor, locuitorii mai pescuiesc și acum mărgăritare. De acolo provine chiar una din „reginele perlelor" care are 31 de carate.

V. Volkov

— Așa sintem siguri că nu ne 
pierdem \



După 20 de ani... de somn !Spamoia Inez Anez nu mai doarme de douăzeci și opt de ani, în schimb Nadejda Artemievna Lebedin din Dnepropetrovsk abia s-a trezit — mai exact în august — după douăzeci de aniNadei da Lebedin s-a născut în satul Driukivka. A muncit într-un colhoz. Apoi a izbucnit războiul. Soțul i-a murit pe front. După război s-a recăsătorit, iar în 1949 a născut o fetiță. în anul 1954...— tn anul acela — povestește Nadejda Lebedin — mi-era mereu somn. Oriunde mă aflam : la serviciu, pe stradă, la cinema etc. muream de somn. Uneori abia îmi mai tîram picioarele pînă acasă, însă nu puteam să ajung pînă la pat ; adormeam direct pe podea. într-o zi, cînd am început să spăl niște rufe, am simțit că mă lasă puterile. 1:« clipa aceea a intrat soțul, căruia n-am mai apucat să-i spun decît : mor ! De atunci...Nadejda Lebedin avea atunci 35 de ani, iar fetița ei 4 ani și 10 luni.Timp de cinci ani a fost ținută sub observație într-un spital. Putea să bea lichide și înghițea alimente pasate : făcea mișcări automate din mîini și picioare, dar nu se trezea. Uneori i se introduceau sonde („simțeam o durere pătrunzătoare, și-amintește dînsa. dar nu puteam să țip").între timp, soțul a decedat. Fetița a fost înscrisă la o școală cu internat, iar Nadejda Lebedin a fost transportată acasă și lăsată in grija mamei ei.Și au mai trecut alți doisprezece ani. Mama Nadejdei a paralizat și împreună cu fiica ei erau îngrijite de sora Nadejdei. Vara aceasta în august, bătrî- na-i mamă a murit. „Nadea, ia-țj rămas bun de la mama 1“ i-a spus sora ei. Probabil că hohotele de plîns ale surorii au impresionat-o puternic pe Nadejda, care a început să țipe. Iar a doua zi fata a fost cea dintîi care a observat că mama ei se trezise și plîngea în pat. Primele vinte rostite de Nadejda Lebedin după douăzeci de ani au fost:— A murit mama ?— In timpul somnului — povestește acum Nadejda Lebedin — auzeam multe voci, dar nu puteam să vorbesc. Mi-amintesc de numele asistentelor medicale, Nadea și Klava. De asemenea, țin minte că într-o zi am fost dusă

— Nu dragă. puștii nu mS de
ranjează delocDesen de V, Tiulenev

-’'XL-x..... 

undeva și, la un moment dat, am simțit un miros de caise. Grozav am dorit și eu atunci să măninc o caisă !într-adevăr, după cum a confirmat medicul care a îngrijit-o, la începutul lunii mai Nadejda a fost dusă pe targa într-o clădire a spitalului unde i se făceau raze Roentgen. Cu acest prilej a străbătut o livadă de caiși.înainte, Nadejda Lebedin era o femeie trupeșă, dar în cei douăzeci de ani cît a dormit a slăbit mult, tenul i-a căpătat o culoare mai închisă, iar părul a devenit mai negru. Deși a stat întinsă pe spate aproape nemișcată, nu are escare pe corp. La început, pentru că n-a vorbit atîția ani, coardele vocale îi erau atrofiate, dar acum vorbește foarte mult 1 Iar noaptea se teme să adoarmă ca nu cumva să nu se mai trezească.De aceea se află internată într-o clinică de neurologie ; face gimnastică medicală, masaje și urmează o cură de vitamine pentru a-și reface complet sănătatea.
O REALITATE EVIDENTA

Mai î nai fi decît 
strămoșii noștri!Omul modern este mult mai înalt și mai rezistent decît strămoșii săi de a- cum cîteva secole. Pentru ca afirmația să fie însă cît mai convingătoare, să apelăm la cîteva exemple.La Viena există o statuie care înfățișează, în mărime naturală, un uriaș de la curtea unui duce austriac din evul mediu. „Uriașul" de atunci avea însă numai o înălțime de 1,83 m. Sau alt exemplu : impresionantele armuri ale cavalerilor din secolul XVI ar fi strimte pentru orice Contemporan de-al nostru, iar în cele mai mari zale n-ar încăpea nici un ins de statură medie din vremea noastră. In sfîrșit, o mărturie indirectă : peșterile oamenilor preistorici aveau bolțile atît de scunde, încît numai un copil de astăzi ar putea umbla prin ele nestingherit.Evident, și odinioară erau destui oameni înalți, dar mult, mult mai puțini decît astăzi. Conform unei statistici recente, în momentul de fața la fiecare o mie de locuitori ai globului sînt circa cinci oameni mai înalți de 1,90 m. Campioni sînt : turcul Cayanus — 2,83 m, americanul Robert Vollow — 2,70 m, germana Marianne Wede — 2,65 m, finlandezul Vayne Millirine — 2.48 m.Dacă ar fi să se ia după statura lotului olimpic de baschet al S.U.A., mulți ar putea să creadă. în mod eronat, că cei mai înalți oameni din lume trăiesc acum în această țară. Realitatea este însă alta : statura medie a bărbaților din S.U.A. este de numai 1,74 m, în timp ce a scoțienilor, de pildă, este ca doi centimetri mai mare. Și mai În31ți sînt bărbații din Africa ecuatorială, mai exact cei din zona situată la est de fluviul Congo. în ultimul deceniu au crescut sensibil in înălțime și 

alte popoare ca : norvegienii, olandezii, francezii. Dar cel mai repede au crescut bulgarii : cu peste 10 centimetri. La Moscova, între 1955 și 1967 statura femeilor a crescut în medie cu un centimetru, iar a bărbaților cu 1,5 cm. Copiii care aveau în 1967 zece ani erau în medie cu șapte centimetri mai înalți decît copiii care avuseseră aceeași vîrstă în 1964.Tot date privitoare la Uniunea Sovietică arată că copiii și adolescenții ating acum cu doi ani mai devreme decît altădată înălțimea vîrstei lor. Un copil de 13 ani seamănă, de aceea, ca dezvoltare fizică cu un copil de 15 ani de la începutul secolului.
CINE AR FI CREZUT.»

Cicloanele
trebuie conservate!Se pare că meteorologii au început să fie îngrijorați de tentativele făcute pentru îmblînzirea cicloanelor. E adevărat, încercările sînt încă timide, car dacă într-o bună zi ar reuși, rentei. _e — spun acum o seamă de glasuri — fi mai primejdioase chiar decît ca2an_- tatea.într-adevăr, cicloanele tropicale — care distrug în fiecare an culturile de pe suprafețe întinse, case, iar uneori fac chiar victime omenești — contribuie"' la echilibrul caloric al Temei.Ținuturile ecuatoriale sînt, se știe, cel mai puternic încălzite de Soare, ale cărui raze cad acolo perpendicular. Un sistem de schimburi termice cu polii face ca temperatura să nu crească la ecuator peste limite periculoase. O treime din căldură este evacuată de cu- renții marini. Restul e preluat de cu- renții din atmosferă. Cicloanele joacă un rol cît se poate de important.Cînd deasupra apelor tropicale se formează o zonă de joasă presiune, ciclonul pe cale de a lua naștere este alimentat prin evaporarea apei de mare." Această evaporare este accelerată de vînturile care se învîrtesc în sensul a- celor de ceas în emisfera sudică și în sens contrar în emisfera nordică. Vaporii de apă, se ridică, se răcesc- se condensează și eliberează căldură în atmosferă. Această căldură întreține, la rîndul ei, evaporarea ș.a.m.d.Atunci cînd vîntul sporește în intensitate și deplasează ciclonul, în atmosferă sînt eliberate cantități uriașe de căldură. S-a calculat că un ciclon „întreținut" de un vînt cu o viteză de 270 kilometri pe oră ar putea elibera într-o singură zi tot atîta energie cît 400 de bombe de hidrogen de cîte 20 megatone fiecare.Ce s-ar întîmpla dacă omul ar suprima complet cicloanele ? Un meteorolog a imaginat două posibilități, la fel de dramatice : 1) creșterea temperaturii la ecuator, răcirea polilor, extinderea progresivă a zonelor foarte calde și foarte reci în dauna celor temperate unde s-ar concentra toată populația ; 2) încălzirea mărilor tropicale pînă la punctul la care ar elibera acest excedent de căldură în supercicloane imposibil de controlat și teribil de devas tatoai e...

In ghefurile eterne, 
plus 40 grade CCartografi sovietici au însemnat recent pe harta contraforturilor septentrionale ale lanțului muntos Tian Șan poziția a șase lacuri, pînă acum necunoscute, descoperite de un grup de exploratori la o altitudine de peste 2 000 de metri într-o regiune foarte greu accesibilă.Dar aceasta n-a fost singura surpriză : apa din cele șase lacuri era suprasaturată cu tot felul de săruri (235 grame per litru), iar temperatura ei depășea... -f-40oC, deși pe sute de kilometri jur împrejur nu existau decît ghețuri eterne !Încît exploratorii s-au întrebat uimiți : care să fie cauza care generează acest fenomen cu totul ieșit din comun ’O expediție ulterioară, alcătuită din- tr-un grup de savanți din Kazahstan. a putut stabili că salba de lacuri monta- 
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Deșteptător pentru mecanici 
de locomotivă

ÎN PLIN MISTER

Un glonte 
pentru Pele?

Pele s-a ascuns

Cineva a tras în fereastra casei lui Pele, celebrul fotbalist brazilian. Faptul s-a întîmplat acum cîteva zile. Fele însuși înclină să creadă că n-a fost decît un „glonte rătăcit" ; poliția orașului Sail tos însă este mai puțin optimistă. Mai mult, acest incident îi a- mintește despre un altul, tot relativ recent, căruia ar fi putut să-i fie victimă Pele : în curtea vilei sale a fost aruncată o bombă.Din fericire, ambele neplăceri s-au sfîrșit cu bine. Glontele tras în fereastră... a ricoșat. Căci, sticla ferestrei aste... armată, rezistentă la gloanțe.de admiratorii luiîntr-o casă-fortăreață“ scrie un cotidian brazilian care dă și alte amănunte despre reședința „perlei negre". Vila se află pe un teren foarte întins și este împrejmuită pe trei laturi de un gard înalt. A patra dă spre ocean. Are plajă, bazin, teren de tenis și chiar... un mic teren de fotbal. Gardul este prevăzut cu un sistem de alarmă, iar toată regiunea din jurul casei este supravegheată prin instalații de televiziune.„Regele fotbalului" primește zilnic numeroase scrisori cu amenințări directe. încît nu-i exclus ca cineva să fi încercat și mai mult.
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LOCURI DE ODIHNĂ Șl
PENTRU TRIMESTRU*

București, bd. Republi
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INFORMAȚII SUPLIMENTARE ȘI REȚIN

se pot face la filialele de mai sus ’ 
și restaurante — București, precum și

CASA PRIETENIEI ROMĂNO-SOVIETICE — BUCUREȘTI
PROGRAMUL MANIFESTĂRILOR DIN PERIOADA

29 decembrie 1973 — 3 ianuarie 1974

S mbătă 29 decembrie, ora 19: Seară de folclor : „Creația populară — patrimoniu al 
culturii naționale**. Participă : dr. Alexandru Amzulescu, șef de secție la Insti- 
mtui de etnografie și folclor ; Alexandru Tiberiu, șef de sector la Institutul de 
etnografie și folclor. Discuția va fi condusă de prof. dr. Romulus Vulcă- 
nescu, șef de secție la Institutul de etnografie și folclor. Urmează filmul do- 
cumentar „De Anul Nou“ și un film artistic.

0 a 34) decembrie, ora 10,30 : Manifestare pentru tineret. Conferința : „Semnifica
și» umană și socială a moralei". Va vorbi dr. Leon Țopa, cercetător științific prin
cipal la Institutul de științe pedagogice. Urmează filmul documentar „O carte de 
vizită" și un film artistic.

•n 1? ; Festivalul de poezie „Patrie, partid, socialism". Cuvînt introductiv : Vlaicu 
Bârna, scriitor. îșl dau concursul actorii : Ileana Predescu, Cella Dima, Nicolae 
Bran corn ir. Fory Etterle, artiști emeriți. Urmează un film artistic.

: tî 1 ianuarie 1974, ora 19 : Ciclul : „Societatea românească într-o nouă etapă de dez
ic! tare". In dezbatere :„Infăptuirea obiectivelor economice și sociale în primii 
trei ani ai cincinalului". Va vorbi conf. univ. dr. Ion Răvar, director general 
adjunct al Direcției centrale de statistică. „Planul național unic de dezvoltare a 
României în anul 1974“. Va vorbi prof. univ. dr. Ion Blaga. „Bugetul de stat pe 
anul 1974". Va vorbi conf. univ. dr. Armand Poper, director în Ministerul de Fi- 
nante. Urmează filmul documentar „Cutezanța" și' un film artistic.

Cititori!
In fiecare casă

revista „ALBINA"
săptăminal cu o bogată informație din domeniul culturii, științei, 
educației și artei.

Revista vă oferă sfaturi medicale, de arhitectură, gospodă
rești, răspunsuri la întrebările dv.

Abonamentele se fac prin factorii poștali, difuzorii procen
tuali, oficiile și agențiile poștale.

DIN MAtILE CARTIERE |

TITAN 
rJi’VEȘXI

FLOREASCA
D-’.l 'IUL TABEREI 
GRIVITA

PIAȚA PALATULUI E.S.R.

direct LA MUNTE!
j >,■ oi „ontrii cei ce apreciază farmecul montan în haină 

Pentru amatorii de schi iîil TURISM, HOTELURI ȘI RESTAURANTE — 
1M REPRINDEREA DE , itinerarele :

BL CEREȘTI orgamzeaza excursii cuavto^
1. BUCUREȘTI — SINAIA — P”

cu plecarea din eartie — Complexul A 9 — restaurantul Miniș
— Bd. Metalurgiei — centrala telefonică
— Bd. Constructorilor — intersecția cu șoseaua 

Ciulești — complexul comercial
— Str. Glinka — Oficiul P.T.T.R. nr. 30
— Cinematograful Favorit
— Calea Griviței — intersecția cu Bd. 1 Mai — 

restaurantul Grivița
— Restaurantul Cina

Costul excursiei — 67 lei
2 BUCUREȘTI — SINAIA — PREDEAL — POIANA BRAȘOV 

cu plecarea din cartierele :
DRl MUL TABEREI — Cinematograful Favorit

■4 ȚA PALATULUI R.S.R. — Restaurantul Cina
Costul excursiei — 77 lei

1 BUCUREȘTI— PITEȘTI — CÎMPULUNG- MUSCEL — CABANA 
VOINA 
eu plecarea din :

' ȚA PALATULUI R.S.R. — Restaurantul Cina
Costul excursiei — 77 lei

4. BUCUREȘTI — VĂLENI — CHEIA 
cu plecarea din :

4ȚA PALATULUI R.S.R. — Restaurantul Cina
Costul excursiei — 65 lei

IMPORTANT : Plecările au Ioc în fiecare duminică la ora 7,00, iar în costul 
biletului, care se achită DIRECT LA AUTOCAR, este inclus și dejunul.

EXCURSII CU TRENUL PE ITINERARUL : 
BUCUREȘTI — SINAIA 

eare duminică din :
— Gara de Nord
— Gara Basa'rab

— BUȘTENI — PREDEAL— de o zi, cu plecări în fie-

la ora 5,12 
Ia ora 8,00

Costul excursiei — 38 lei
— BUȘTENI — PREDEAL — de o zi jumătate, cu pie- S-J 

earea în fiecare simbătă din : 5S
Gara de Nord la ora 14,58 jv

Costul excursiei — 87 Iei SJ
INFORMAȚII SUPLIMENTARE &
— la Filialele de turism din Calea Victoriei nr. 100 și Bd. Republicii nr. 68 ÎS 

— telefon 15.74.11 și 14.08.00.

• •

BUCUREȘTI — SINAIA

CONFECȚII
iNCÂLȚÂMEr

Filialele de turism din București, bd. Republi 
locuri de odihnă și tratament în numeroase stai

— pentru odihnă : Bușteni, Borsec, Lacu Ros/ 
vata, Sinaia, precum și în noua stațiune Ba!

— pentru tratament : Borsec, Bazna, Iluzia 
Eforie Nord, Pucioasa, 1 Mai, Mangalia, Ocna ' 
georz, Olănești, Slănic-Moldova, la care se ai 
jud. Covasna, pentru nevroză ; Vața — .iude 
Vîlcele — județul Covasna, pentru boli f



Suferifi de insomnie?

— Al ei.— Dar te-ai gîndit și la ce-i esențial ?— La esențialul nasului ?— Nu, la problema pe care o ridică nasul ăsta. Știi cine-i în spatele lui ? Șă-ți spun eu : tu habar n-ai ! Pentru că, dacă ai fi știut, ai fi spus că e unul din cele mai frumoase nasuri din lume. Ce tot clipești așa, ca un prost? Știi ce e tatăl „cîrnei" ?... Directorul unui institut științific. Deputat ! Și pe deasupra și membru corespondent al Academiei de Științe. Mă uit la tine și nu pot să înțeleg cum un om de 22 de ani, un om în toată firea, să nu înțeleagă ce perspective se deschid în fața ginerelui tovarășului Hadjilovici ? îi spui cîrna, dar vezi ca într-o zi să nu-ți spună dînsa „Adio !“în sfîrșit, am văzut bucuros că cuvintele mele avuseseră efectul scontat; băiatul s-a roșit pînă în vîrful urechilor și mi-a spus cu un glas tremurând:—• în primul rînd, problema asta mă interesează personal...;— Care problemă ?— Cine o să-mi fie socrul !— îți mulțumesc, băiete. Și în al doilea rând ? '•— în al doilea rînd, trebuie să te anunț că tovarășul Hadjilovici e ciz-
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Se rezolvă...Vitali Sergheevici se întorsese cam tîrziu de lă onomastica unui prtot' Încercînd să-și mențină ech’1” mai se îndrepta grăi»* din camera, vecină, ției :■ Jir------— Nu dorm !Vitali Sergheevici s „ oprit brusc, a oftat și, abia crăpînd ușa de la camera soției, a șoptit plin de grijă :— Ai insomnie, scumpo ? Nu-i nimic. Se rezolvă. Știi, tocmai l-am cunoscut pe directorul bazei de aprovizionare cu medicamente. Mi-a dat și numărul lui de telefon. îți dai seama ? Orice medicament ! Contra insomniei ? Se aranjează... Contra tusei ? La fel... Apropo, cum te mai simți ?— Bine. Dar păstrează pentru altă ocazie cunoștința asta. Cine știe cînd o să «vem nevoie ? .— 3a, dar dacă nu-i amintesc nimic de m.ne, pe urmă o să fie prea tîrziu. O ;ă mă uite.— Ai dreptate. Dar ce să facem dacă nu ne Vebuie nimic... Ia stai puțin, să o sun Je mama. Parcă se văita de ceva...— Ah;, a răspuns imediat soacra de la celălat capăt al firului, aici lui Vital; Doarme și vtseaz^V’ca sîr. bolnavă. Degeaba ! Srpilne-i că nu-i merge ! '— Ba o șa-mi meargă, o să-mi meargă, a bolborosit întărîtat Vitali Sergheevici. După care s-a adresat puștiului :— Mi se pare că strănuți, i-a spus, el amenințîndu-1 cu degetul. Ce, ai răcit?— N-am nimic, a răspuns băiatul.— Cum nimic, cînd îți spun că ți s-a înroșit nasul ? Guturai alergic... ! Spune repede !—. Lasă copilul în pace, a intervenit împăciuitoare mama. N-are nimic la nas. Cel mult ii miroase a examene. Mai bine te-ai ocupa mai mult de dîn- sul.— Ei, asta-i acuma. Se descurcă el și singur. Medicamente însă... De orice fel... Dar pentru cine, pentru cine să

msă t— Colegi^sotit .«aveau, făceau forme jii pensionarilor trăda Dar într-o zi. tocnia. gheevici ajunsese la ca oftat adînc și s-a ap de șale.Venit imediat, docto unghia, lungă și grațioas; vertebrală a bolnavului, surd, l-a înțepat cu un ac dus pe gîhduri :— M-da. Ți-ar trebui Și nici un masaj n-ar str. mai bine ar fi o cataplas iute. Numai că se găsecCe bucurie l-a inur gheevici... A zîmbb ochi semnificați- care, plin de ’ ceptorui :— Sal Am r mi-

. înedica-a era să- e îmbol- ar obra- ănătate. aii Ser- dării, a mîiniletrecutIoana iurea țrvat

- Sergheevici. —.. în dumneata O cataplasmă... Ce.

.e

-ataplâsmă ?ei iute..ide s-o iau ? Ardei iute însă, ’ _ere. Aș putea să-ți fac rost chiar hrean, dar cataplasmă... De a-roape o lună nu mai sînt director la medicamente. Acum lucrez la o bază de aprovizionare cu legume.Lui Vitali Sergheevici i s_au tăiat picioarele.Noroc că valeriană imediat — asta se vinde maciile. s-a găsit la toate far-
I. Zolotarev

Cir naIeri am avut o discuție cu fiul meu. După ora locală era patru după-a- aiază.Tocmai se întorsese de la institut, xact după ce o vecină îmi povestise eva foarte important.L-am bătut pe umeri și i-am spus : •—Ei, băiete, ți-a venit sorocul!Dar el m-a privit nedumerit și m-a atrebăt:— Ce te-a apucat, babacule ?— Pe mine ce să m-apucfe, i-am zis, !mic. Sau dacă m-a apucat, apoi a ost cînd va, demult. Dar pe tine să tii că te-arii văzut cu ochii mei ieșind intr-o cofetărie la braț cu frumoasa ladjilovici !Băiatul a devenit dintr-o dată foarte erios. Apoi a căzut pe gînduri și a ră- ras multă vreme așa.— A ! a izbucnit apoi tot el. Ai reptate ; am invitat-o într-o zi pe îma Ia o înghețată.— Cum ai spus ? Cîrnaa ?— Da. Păi toți îi spunem cîrna și iu se supără deloc.Profund indignat, i-âm reproșat:— Ascultă, nu ți-e rușine să vorbești așa de o fată ? Unde ai învățat să e porți așa ?— Tată, văd că trebuie să te pun în «emă ! Află că atunci cînd îi spun ,cîrna mea!" e pur și simplu,încîntată. •>i-apoi are nasul cîrn.Am simțit că mă cuprinde o furie >arbă :— Așa-mi răsplătești truda cu care te-am crescut ? Și-apoi te-ai gîndit al cui e nasul despre care ai avut neobrăzarea să spui că e cîrn ?

mar.— Cee 1 Cum îndrăznești șă vorbești așa ?— Ți-am spus ce-i tatăl ei. Repet : e cizmar și lucrează la Atelierul de reparaț încălțăminte care se află în colțul, străzii.Evident, mi-am ieșit din sărite :— Ascultă neisprăvitele, cum d înțelegi, deși îți vorbesc dee timpul să încetezi cu cofetării și să n-o mai țătă pe proasta aia

■r- in ă
•ții... cel dei MariBăiasiune p oa-menilorIntr-o .ciuzat să se deajos din p . început să-și facălecțiile aco. , m capul oaselor.Cînd i-am atras atenția, mi-a răspuns :— Pușkin și-a scris în pat cele mai frumoase opere. Vreau să-i urmez e- xemplul. Ești contra, tată ?Evident, nu puteam să am nimic contra, preferam să-1-imite pe Pușlțin de- cît pe Iura, pușlamaua cu plete de pe strada noastră.După vreo opt zile, cînd să ne așezăm la masă, băiatul a cerițt vin.— Magellan bea totdeauna jumătate de litru de vin la masă. O spune ulti

mul număr din ,,Zriănie-sila“ (Știința — o,forță).Sînt ferm convins că știința e o mare forță, încît,’ fără să maî obiectez ceva, am coborât în stradă și am luat niște bere... Oricum, mâi bine Magellan de- cît Iura.După alte cîteva zile, băiatul a venit acasă cu o pipă.— Newton fuma totdeauna o pipă înainte de a face o descoperire. Tăticule, ia-mi și mie tutun ! x— Cine ți-a mai spus și asta ?— La școală, profesorul de fizică.„Te pomenești că Iura fumează", mi-am spus în gînd. Totuși i-am cumpărat tutun.însă cînd băiatul mi-a povestit că a auzit la radio că Mozart se ducea zilnic la cinema, m-am dus glonț la bibliotecă să mă conving.La întoarcerea acasă, spume.gînd de furie, mi-am găsit băiatul pe pat, sorbind dintr-un pahar cu vin și trăgînd din pipă.— Ei, ia scoală de-acolo ! Caruso spăla vasele, de trei ori pe zi — așa că treci la bucătărie.— Unde-ai auzit asta ? m-a întrebat neîncrezător băiatul.— La conferința candidatului în științe Bublikov, membru activ al societății „Znanie“ — i-am tăiat-o scurt.Iar cînd băiatul s-a întors din bu-
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cătărie, am continuat pe un ton de categoric :— Maestrul sportului Bant>’' în fiecare zi gunoiul, s-a siunea de sport...Acum băiatul imite celeb-' Iura sib>r

Răspuns la toate!
♦— .De ce plînge așa frățiorul tău ?— Păi cum să nu plîngă '? Dacă tu n-ai avea nici păr, nici dinți, nu te-ai putea ține pe picioare și mîinile nu te-ar asculta, n-ai plînge ?

l-a f
— E drept Să pedepsești pentru un lucru pe care nu— Bineînțeles că nu.— Și totuși profesorul m-a pedepsit astăzi pentru un exercițiu pe care nu l-am făcut...
— Azi nute duci Ia înot; te doare stomacul.— Nu-i nimic, mămico, am să înot pe spate.
Mama îșî povățuiește băiatul :— Și apoi ține seama că, fiind politicos, nimeni n-a pierdut niciodată nimic.— Dar locul în autobuz ?
— Știi, mamă, nimeni n-a putut răspunde astăzi la o întrebare a profesorului.— Dar ce a întrebat ?— Cine a spart fereastra.
— Așa se citesc cărțile ? Sărind peste pagini ?— Dar e o carte cu spioni. Vreau să-i prind mai repede.
— îți amintești, tăticule, că mî-a! povestit odată că la școală aveai nott proaste...— Și de ce ți-ai amintit așa, deodată de asta ?— Mă gîndeam că istoria se repetă


